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Αθήνα, σήµερα στις 15 Φεβρουαρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12-2-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΓ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 12 Φεβρουαρίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο
σύνολο του σχεδίου νόµου: «Κύρωση: α) της από 24.12.2015
Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Ρύθµιση κατεπειγόντων θε-
µάτων των Υπουργείων Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, Υγείας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
Οικονοµικών» (Α’182) και β) της από 30.12.2015 Πράξης Νοµο-
θετικού Περιεχοµένου «Ρύθµιση κατεπειγόντων θεµάτων των
Υπουργείων Οικονοµικών, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
Εθνικής Άµυνας, Υγείας και Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σµού και της ΕΡΤ Α.Ε.» (Α’184)» και άλλες διατάξεις».)

Θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Δι-
οίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και η Διαρκής
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτουν την έκθεσή τους
στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Μέτρα για την επι-
τάχυνση του κυβερνητικού έργου και άλλες διατάξεις». 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 515/9-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα φορολογικά βάρη των
αγροτών. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τρύ-
φων Αλεξιάδης. 

Κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες Υπουργέ, το θέµα είναι γνωστό, είναι και ιδιαίτερα επί-

καιρο γιατί και οι αγρότες βρίσκονται στον δρόµο. Και καλά θα κά-
νετε –δεν αναφέροµαι σε εσάς προσωπικά, αναφέροµαι στην Κυ-
βέρνηση- να µην τους κοροϊδεύετε. Διότι ο κ. Κατρούγκαλος, ο
οποίος τους έχει εξοργίσει µε τις προτάσεις του για τριπλασιασµό
των εισφορών λέει ότι θα επιβαρυνθούν ένα δεκάρικο τον µήνα,
γιατί θέλει να τους καταστήσει φτωχούς κάτω από τις 8.000 ευρώ.
Δεν δέχεται ότι οι αγρότες µπορεί να έχουν εισόδηµα. 

Σήµερα δε το πρωί µία συγχορδία κυβερνητικών στελεχών –
τους οποίους δεν θέλω να ονοµατίσω- άλλος έλεγε ότι οι αγρό-
τες δεν έχουν αιτήµατα, άλλος έλεγε ότι δεν ξέρουν τι θέλουν
κ.ο.κ.. Το οικονοµικό επιτελείο έχει πει στο παρελθόν ότι είναι και
φοροφυγάδες. 

Τα αιτήµατα είναι πάρα πολύ συγκεκριµένα: Οι αγρότες ζητάνε
την αυτονοµία του ΟΓΑ -τι σας ήρθε να καταργήσετε τον ΟΓΑ δεν
µας έχετε εξηγήσει, πολύ δε περισσότερο σε ό,τι αφορά εσάς,
κύριε Υπουργέ, µε δεδοµένο ότι αυξήθηκε ο ΦΠΑ σε όλα τα γε-
ωργικά εφόδια κατά δέκα µονάδες, από 13% σε 23%. Επίσης,
έχουµε αύξηση της προκαταβολής, έχουµε κατάργηση της επι-
στροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο, έχουµε
επιβολή φόρου στο κρασί 0,20 ευρώ, που αναλογεί µε την τιµή της
πρώτης ύλης κι έχουµε και την προοπτική της αύξησης των φο-
ρολογικών συντελεστών. Οι αγρότες, λοιπόν, ζητούν µέτρα ώστε
να µην καταστεί αυτή η υπερφορολόγησή τους –σε συνδυασµό
µε την αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών- η θηλιά που θα πλή-
ξει την πρωτογενή παραγωγή και την αγροτική οικονοµία και θα
οδηγήσει στην έξοδο από χιλιάδες θέσεις εργασίας νέους, αγρό-
τες και θα οδηγήσει σε κλείσιµο αγροτικών νοικοκυριών. 

Σε αυτά τα ερωτήµατα περιµένουµε τις απαντήσεις σας, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, θεωρούσα ότι η συζή-
τηση της Παρασκευής είχε απαντήσει σε όλα αυτά τα πολιτικά
ερωτήµατα. Καταλαβαίνω, όµως, τους πολιτικούς λόγους που
πρέπει να επανέρχεται µία φιλολογία για ζητήµατα, τα οποία δεν
βασίζονται στην πραγµατικότητα. Διότι αν δούµε τα δεδοµένα,
το τι λένε δηλαδή οι νόµοι και τα χαρτιά, θα δούµε ότι αυτά τα
οποία περιγράφετε, κύριε Βουλευτά, δεν ανταποκρίνονται στην
πραγµατικότητα. 

Βεβαίως, έχετε απόλυτο δίκιο στο δεύτερο ερώτηµά σας. Η
Κυβέρνηση πραγµατικά αναζητά τρόπους φορολογικής ελά-
φρυνσης των αγροτών, κίνητρα. Η Κυβέρνηση προσπαθεί, ειδικά
στους αγρότες αλλά και γενικά στην κοινωνία, προς µια δίκαιη
και αναλογική κατανοµή των φορολογικών βαρών, όπως ορίζει
το Σύνταγµά µας και όχι προς την κατεύθυνση της φορολογικής
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πολιτικής, την οποία ψηφίσατε όλα αυτά τα προηγούµενα χρόνια. 
Όµως, φαίνεται ότι τα επιχειρήµατα της Παρασκευής δεν σας

έπεισαν ούτε και για το ποιος ευθύνεται για όλη αυτήν την κατά-
σταση. Διότι εσείς θεωρείτε ότι για όλα όσα γίνονται στον τοµέα
της αγροτικής πολιτικής, οι ευθύνες είναι στον ένα χρόνο συγκυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και ότι δεν υπάρχει καµµία ευθύνη για το
παρελθόν και προσφεύγετε στην προσφιλή τακτική να επιρρίπτετε
ευθύνες στην Κυβέρνηση για όσα κάνει στον ένα χρόνο –που εί-
χαµε να αντιµετωπίσουµε όλα αυτά που είχαµε να αντιµετωπί-
σουµε- και να µην λέτε κουβέντα για τις τραγικές ευθύνες σας
στον τοµέα της αγροτικής πολιτικής όλα τα προηγούµενα χρόνια. 

Εµείς, για να ξεκαθαρίσουµε, δεν είπαµε ποτέ, κανένας από
το οικονοµικό επιτελείο –και φέρτε µου τη δήλωση εδώ- ότι είναι
φοροφυγάδες οι αγρότες. Τονίσαµε τα προβλήµατα τα πραγµα-
τικά. Είπαµε συγκεκριµένα νούµερα. Μην προσπαθείτε να δηµι-
ουργήσετε συνθήκες κοινωνικού αυτοµατισµού ή στοχοποίησης
κοινωνικών στρωµάτων, κάτι το οποίο µε µεγάλη µαεστρία κά-
νατε εσείς και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης που στήριζαν τις κυ-
βερνήσεις σας και κτυπούν τώρα τη δική µας, προσπαθώντας να
βάλετε κάποιους, οι οποίοι εξεγείρονται -σε µεγάλο βαθµό µε δί-
καια αιτήµατα- εναντίον άλλων κατηγοριών.

Όµως, σε ό,τι αφορά την ερώτησή σας, εγώ δεν καταλαβαίνω
τη λογική αµνησίας, διότι εδώ δείχνετε να ξεχνάτε το τι κάνατε
πριν από κάποιους µήνες. Μας λέτε, για παράδειγµα, για την αύ-
ξηση του ΦΠΑ στα γεωργικά εφόδια. Μήπως ψηφίσατε τον
ν.4334; Γιατί εκεί προβλέφθηκε αυτό. Μας λέτε για τον φόρο στο
κρασί. Να σας θυµίσω ότι ο φόρος στο κρασί µπήκε για να
βρούµε ισοδύναµο και να αφαιρεθεί ο ΦΠΑ στην εκπαίδευση που
επιβλήθηκε µε τους νόµους 4334 και 4336, τους οποίους ψηφί-
σατε κι εσείς; Μας λέτε για την κατάργηση της επιστροφής του
ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο. Να σας θυµίσω ότι
ψηφίστηκε µε τον ν.4336, τον οποίο ψηφίσατε κι εσείς; 

Και τέλος, επειδή πολλή κουβέντα γίνεται για τα ζητήµατα της
φορολογίας των αγροτών, θέλω να ρωτήσω: Είσαστε ικανοποι-
ηµένοι κι ευτυχείς για όσα ίσχυαν µέχρι τώρα στον τοµέα φορο-
λογίας; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε δευτερόλεπτα.
Αναφέρετε στην ερώτησή σας -και το είπατε την Παρασκευή-

κατηγορώντας µας ότι δεν ξέρουµε να διαβάσουµε και δεν ξέ-
ρουµε γράµµατα για το τι ίσχυε στον ν.4172, σχετικά µε την φο-
ρολογία των επιδοτήσεων. Δεν είχα την δυνατότητα να µιλήσω
την Παρασκευή για να απαντήσω σε αυτά τα ζητήµατα. 

Τον έχω εδώ τον ν.4172. Μπορείτε, λοιπόν, να µου πείτε το ση-
µείο στο οποίο προβλεπόταν ότι ήταν αφορολόγητες οι επιδοτή-
σεις; Διότι στον ν.4172, τον οποίο έχω εδώ µε τις τρεις αλλαγές
του, οι επιδοτήσεις ήταν µέσα στη φορολογητέα ύλη.

Περιµένω, όµως, τις απαντήσεις στη δευτερολογία σας για
αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε
Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Έχετε καταλάβει, κύριε Πρόεδρε,
ότι αντί να απαντάει στις ερωτήσεις µας ο κύριος Υπουργός, ρω-
τάει εµάς λες και κυβερνάµε εµείς; Αυτό πώς να το χαρακτηρίσω; 

Καλή είναι η παρελθοντολογία, κύριε Αλεξιάδη και αγαπητοί
Υπουργοί, αλλά πρέπει να καταλάβετε ότι ζητήσατε την ψήφο
του λαού για να κυβερνήσετε και αφού τους κοροϊδέψατε, αφού
τους τάξατε τη δέκατη τρίτη σύνταξη, αφού τους τάξατε αφορο-
λόγητο 12.000, αφού τους τάξατε λαγούς µε πετραχήλια, τώρα
τα φορτώνετε στο παρελθόν. 

Ε, λοιπόν, κυβερνάτε και πρέπει να λύσετε τα προβλήµατα. Και
τα προβλήµατα είναι πάρα πολύ απλά. Κύριε Υπουργέ, µε το
ν.4172/13 εφαρµόστηκε για πρώτη φορά ο υπολογισµός του ει-
σοδήµατος µε βάση το βιβλίο εσόδων-εξόδων µε συντελεστή
13% και τον πολεµήσατε αυτόν τον νόµο, όχι εσείς προσωπικά
που δεν ήσασταν στη Βουλή, η παράταξη, στην οποία ανήκετε
και την οποία υπηρετείτε.

Αυτός ο νόµος πουθενά δεν λέει ότι φορολογούνται οι αγρο-
τικές επιδοτήσεις. Στο άρθρο 21 λέει ότι για τον υπολογισµό του
αγροτικού εισοδήµατος υπολογίζονται ό,τι έσοδα προκύπτουν

από την παραγωγή. Ήρθε στη συνέχεια η κ. Βαλαβάνη, µε την
γνωστή τροπολογία να φορολογήσει τις επιδοτήσεις άνω των
12.000 ευρώ.

Αν, λοιπόν, µου βρείτε εσείς πού έλεγε ο ν.4172 ότι φορολο-
γούνται οι επιδοτήσεις, εγώ να σας κεράσω στο καλύτερο µαγαζί,
όχι στα µπουζούκια που κατηγορείτε ότι πάνε οι αγρότες. Στα
µπουζούκια τελευταία φορά που πήγα εγώ ήταν όταν είχε πάει ο
κ. Τσίπρας µε τον κ. Καµµένο, µετά την νίκη σας στις εκλογές.

Δεύτερο θέµα, µου είπατε για τον φόρο στο κρασί. Ο φόρος
στο κρασί µπήκε για να καταργήσει το ισοδύναµο της εκπαίδευ-
σης. Ποιος έβαλε το ΦΠΑ στην εκπαίδευση, κύριε Υπουργέ;
Μόνοι σας το βάλατε. Δείτε τι απάντησε ο Επίτροπος ο κ. Μο-
σκοβισί στην ερώτηση Καϊλή-Ανδρουλάκη για τον φόρο στο
κρασί. Απάντησε ότι ήταν δικιά σας επιλογή. 

Μου λέτε για την κατάργηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης
στο πετρέλαιο. Ωραία. Τον καταργήσαµε. Το αίτηµα, για το οποίο
υπήρχε προεργασία στο Υπουργείο, ήταν η κάρτα του πετρε-
λαίου στον κατ’ επάγγελµα αγρότη. Θα την δώσετε;

Πάµε τώρα στον ΦΠΑ. Τι ψηφίσαµε, κύριε Υπουργέ; Ψηφίσαµε
την αναµόρφωση του κώδικα του ΦΠΑ. Δεν ψηφίσαµε να αυξή-
σετε όλα τα αγροτικά εφόδια κατά δέκα µονάδες. Σύµφωνα µε
τους υπολογισµούς τους δικούς µου, πάνω από 500 εκατοµµύρια
έφυγαν από τις τσέπες των αγροτών λόγω της αύξησης των συν-
τελεστών. Οι δε αγρότες στο υπόµνηµά τους, το οποίο έδωσαν
σήµερα στον κύριο Πρωθυπουργό και ζητάνε απάντηση, λένε ότι
περίπου 400 εκατοµµύρια πλήρωσαν το 2014 παραπάνω λόγω της
εφαρµογής του ν.4172/2013 µε αυτόν τον συντελεστή, µε το 13%.

Επιπλέον, κύριε Υπουργέ, µιας και είναι αρµοδιότητά σας, οι
αγρότες δεν µπορούν να εκπέσουν από τα εισοδήµατα δαπάνες,
τα οποία τους φορολογούνται µε 26%. Δηλαδή, το µεροκάµατο
της γυναίκας και των δύο του παιδιών, που απασχολεί, θα φορο-
λογηθεί µε 26% σαν να είναι επιχειρηµατική δραστηριότητα και θα
φορολογηθεί στην ίδια κλίµακα. Το ξέρετε πάρα πολύ καλά αυτό.

Εσείς, λοιπόν, για όλα αυτά τα αιτήµατα, που είναι απλά, έχετε
να δώσετε µια απάντηση, πλην την αναφορά σας στις ευθύνες
του παρελθόντος; Βεβαίως, αν θέλετε να κουβεντιάσουµε για τις
ευθύνες του παρελθόντος και γιατί υπάρχουν σήµερα αγρότες
ζωντανοί που παράγουν και κάνουν την χώρα µας περήφανη και
συµβάλλουν στο ισοζύγιο των εµπορικών συναλλαγών να το κου-
βεντιάσουµε. Ό,τι υπάρχει στον αγροτικό τοµέα ήταν δουλειά
δικιά µας και πρωτίστως των αγροτών, οι οποίοι τώρα επειδή
είναι ζωντανοί διεκδικούν να µην τους πεθάνετε εσείς.

Δώστε, λοιπόν, συγκεκριµένες απαντήσεις, αν µπορείτε, στα
συγκεκριµένα αιτήµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κουτσούκο,

δεν τιµάτε τα πολιτιστικά κέντρα της Ηλείας, ε;
Τον λόγο έχει ο κ. Αλεξιάδης, Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Εγώ περίµενα στα τρία λεπτά και σαράντα πέντε δευτερό-
λεπτα που είχατε τη δυνατότητα να απαντήσετε στο
συγκεκριµένο. Δεν απαντήσατε. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Εγώ να απαντήσω;
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Δεν απαντήσατε, διότι καταλαβαίνω την αδυναµία να πείτε
γι’ αυτό που αναφέρεται στην ερώτηση…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, έχω απάντηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

εσείς έχετε µετά ερώτηση.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Γι’ αυτό που αναφέρεται στην ερώτησή σας, για το
ν.4172…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Υπάρχουν κάποια παράσιτα στην Αίθουσα, κύριε Πρόεδρε, θα

πρέπει να τα συνηθίσουµε, δυστυχώς.
Καταλαβαίνω για το ν.4172 ότι έχετε αδυναµία να απαντήσετε.

Δηλαδή, κύριε Κουτσούκο, κατά τη γνώµη σας, γιατί µας ακούν
αυτήν τη στιγµή οι πρώην συνάδελφοί µας εφοριακοί, οι οικονο-
µολόγοι, οι λογιστές µας, υπήρχε…

5942 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Αυτολεξεί διάβασέ το. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σας προκάλεσα να το διαβάσετε και δεν το κάνατε. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ωραία, διαβάστε το.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Εγώ το έχω εδώ και θα το διαβάσω.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Για διαβάστε.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Υπήρχε, δηλαδή, στο ν.4172 κάποια αόρατη διάταξη που
έλεγε από 12.000 και πάνω δεν φορολογούνται και ήρθε ο
ν.4328/2015 και το φορολόγησε; Δεν υπήρχε πουθενά τέτοιο
πράγµα. Δεν είχατε προβλέψει τέτοιο πράγµα και ήρθε ο
ν.4328/2015 και προβλέπει ακριβώς την απαλλαγή των επιδοτή-
σεων µέχρι 12.000 ευρώ. Άρα δεν ισχύει αυτό που λέτε. 

Σε ό,τι αφορά όµως την κριτική που ασκείτε, υπενθυµίζω τα
εξής: επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης –είναι ο ν.4336-
, αύξηση του συντελεστού ΦΠΑ –είναι ο ν. 4336-, η αύξηση της
προκαταβολής του φόρου εισοδήµατος –είναι ο ν. 4336-, συντε-
λεστής φορολογίας από 13% στο 20% και στο 26% –είναι ο ν.4336.

Επειδή ξεχάσατε, ο ν.4334 ψηφίστηκε από διακόσιους είκοσι
εννέα Βουλευτές και ο ν.4336 από διακόσιους είκοσι έναν. Και
έρχεστε τώρα και κατηγορείτε εµάς που µε υπευθυνότητα κυ-
βερνούµε, υλοποιούµε τη συµφωνία και προσπαθούµε µέσα από
τη διαπραγµάτευση να εξασφαλίσουµε στους αγρότες το καλύ-
τερο φορολογικό καθεστώς. Βεβαίως, όπως είπατε πριν –το επι-
βεβαιώσατε- όλα στον τοµέα των αγροτών ήταν παράδεισος
µέχρι τον Ιανουάριο του 2015 και από τον Φεβρουάριο του 2015
ξεκίνησε η κόλαση για τους αγρότες. Κι εγώ σε χωριό µεγάλωσα,
έχω πάρα πολλούς φίλους αγρότες σε όλη την Ελλάδα, δεν είναι
έτσι τα πράγµατα. Και τα προβλήµατα των αγροτών δεν είναι τον
τελευταίο χρόνο, είναι διαχρονικά. 

Επειδή όµως εγώ πάντα έχω µάθει να µιλάω µε στοιχεία, κα-
ταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής τον ν.4172, την αρχική του δια-
τύπωση και όπως ισχύει µέχρι σήµερα για να υπάρχει πλήρη
ενηµέρωση, τους νόµους που ψηφίσατε και καταγγέλλετε σή-
µερα εµάς και αφορούν τη φορολογία των αγροτών, την εγκύ-
κλιο για την οποία µας εγκαλείτε ότι δεν έχουµε βγάλει –είναι η
ΠΟΛ 1116/10-6-2015, επειδή λέτε ότι δεν διευκρινίζουµε τα της
φορολογίας αγροτών, αλλά εµείς τα διευκρινίζουµε ακριβώς- και
όλα τα έγγραφα της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, µε
τα οποία απαντούµε πλήρως στα θέµατα της ερώτησής σας και
τα καταθέτουµε για να υπάρχει πλήρης ενηµέρωση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Το λέω για τελευταία φορά. Δεν είναι πολιτική µας επιλογή η
φορολογική µας πολιτική, είναι πολιτική αναγκαιότητα και κά-
νουµε ό,τι είναι δυνατόν για να κτυπήσουµε φοροδιαφυγή, λα-
θρεµπόριο, διαφθορά, µε αποτελέσµατα πλέον, αλλά κάποια
στιγµή πρέπει να σταµατήσετε αυτήν την ανέξοδη κριτική. Να
κάνετε επιτέλους προτάσεις και κυρίως να εξηγήσετε πού οδη-
γήσατε τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 523/9-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, σχετικά µε τη µείωση των τιµών αποζηµίωσης
των φωτοβολταϊκών πάρκων. 

Ο κ. Κόκκαλης έχει τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, µε τον ν.4254/2014

επιβλήθηκε µονοµερώς και υποχρεωτικά η µείωση των τιµών πώ-
λησης ηλεκτρικής ενέργειας, µεταξύ άλλων και των φωτοβολταϊ-
κών πάρκων, οι οποίες ήταν συνοµολογηµένες και εγγυηµένες µε
συµβάσεις που είχαν συναφθεί και που εξασφάλιζαν εγγυηµένη
αποδοτικότητα και εγγυηµένη οικονοµική επένδυση. Για τις µει-
ώσεις αυτές είχε γίνει επίπληξη από την πρώτη κυβέρνηση ότι ελή-
φθησαν υπ’ όψιν κρίσιµες παράµετροι όπως είναι ο χρόνος

ίδρυσης των µονάδων, καθώς και το κόστος κατασκευής των φω-
τοβολταϊκών πάρκων. Είναι όµως ολοφάνερο ότι ο τρόπος υπο-
λογισµού των τιµών του new deal δεν στηρίχθηκε σε λόγους
δηµοσίου συµφέροντος.

Εν όψει όλων αυτών, επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα είναι
ήδη στα πρόθυρα της οικονοµικής καταστροφής. Είχαµε µία
απρόκλητη, µεταγενέστερη νοµοθετική παρέµβαση µε νοµοθε-
τική παρέµβαση στην αρχή της ελευθερίας των συµβάσεων. 

Εν όψει όλων αυτών, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Σκοπεύετε να
επανεξετάσετε τον τρόπο υπολογισµού των µειώσεων των αρ-
χικά εγγυηµένων τιµών των φωτοβολταϊκών πάρκων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Γνωρίζετε ότι µια από τις βασικές στρατηγικές επιλογές της
Κυβέρνησης είναι το να ενθαρρύνει τη διείσδυση των ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας. Αυτό αποτελεί µια δικιά µας επιλογή και
αποτελεί µια στρατηγική επιλογή συνολικά για την Ευρώπη, γι’
αυτό υπάρχουν και συγκεκριµένες δεσµεύσεις, έτσι ώστε η πα-
ραγόµενη και καταναλισκόµενη ενέργεια από ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας να έχει φτάσει το 20% το 2020. Με βάση, λοι-
πόν, αυτό το γενικότερο πλαίσιο κι αυτές τις γενικότερες κατευ-
θύνσεις κινούµαστε. 

Βεβαίως, στην ερώτησή σας περιγράφετε καταστάσεις, οι
οποίες είναι πραγµατικές. Διότι υπήρξαν επενδυτές, οι οποίοι το-
ποθέτησαν τα χρήµατά τους µέσα από συγκεκριµένες συµβάσεις
και συγκεκριµένες εγγυήσεις τιµών. Κανείς, βέβαια, τότε όταν
διαµόρφωνε αυτό το πλαίσιο δεν σκεφτόταν ποιος θα πλήρωνε
το κόστος αυτής της επιλογής. 

Κι όλα αυτά, βέβαια, δεν είναι παρελθοντολογία –για να ανα-
φερθώ σε κάτι που ακούστηκε πριν από λίγο σε µια άλλη ερώ-
τηση- είναι µεγάλες πολιτικές ευθύνες και επιπολαιότητα, που
αφορούσε τον τρόπο ανάπτυξης των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας στη χώρα µας, από τις προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Υπάρχει θέµα φερεγγυότητας της πολιτείας απέναντι στους
επενδυτές; Βεβαίως υπάρχει. Όµως, πάντοτε βρισκόµαστε σε
ένα δίληµµα. Η ενθάρρυνση των συγκεκριµένων µορφών ενέρ-
γειας, των ΑΠΕ, και ιδιαίτερα των φωτοβολταϊκών, θα πρέπει να
γίνεται µε έναν τέτοιο τρόπο, ώστε τελικά οι εγγυηµένες τιµές
να µην οδηγούν σε επιβαρύνσεις του συνόλου. Κι εδώ φτάσαµε
σε ένα σηµείο, στο οποίο έπρεπε να υπάρξουν αλλαγές, διότι ο
συγκεκριµένος λογαριασµός για τις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας ήταν ελλειµµατικός. 

Υπάρχει ανάγκη, λοιπόν, να ξαναδούµε συνολικά το πλαίσιο
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, για να µπορέσουµε να διορ-
θώσουµε τις στρεβλώσεις που υπήρχαν το προηγούµενο διά-
στηµα. Διότι υπήρξε µία προχειρότητα, µία επιπολαιότητα, οι
οποίες παρήγαγαν αντίστοιχα πάρα πολύ µεγάλες στρεβλώσεις. 

Θέλω να σας πω ότι –κι έτυχε µε την ερώτηση που συζητάµε
σήµερα κιόλας- έγινε µία συνάντηση στο Υπουργείο µε την Ένωση
Τραπεζών για να δούµε το άλλο θέµα που θέτετε, σε σχέση µε τα
υψηλά επιτόκια που έχουν δανειστεί αυτοί οι άνθρωποι που επέν-
δυσαν σε φωτοβολταϊκά κ.λπ.. Η κατεύθυνσή µας είναι να υπάρξει
µία συµφωνία µείωσης των συγκεκριµένων επιτοκίων. 

Όµως, ως προς το γενικότερο πλαίσιο, θέλω να σας πληρο-
φορήσω ότι το Υπουργείο επεξεργάζεται -και η επεξεργασία
αυτή βρίσκεται στην τελική της φάση- ένα νέο πλαίσιο συνολικά
για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Αυτό θα ισχύσει από 1-1-
2016 και θα δίνει τη δυνατότητα σε όσους αυτήν τη στιγµή βρί-
σκονται στο παλιό καθεστώς των εγγυηµένων τιµών ή να µείνουν
σε αυτό ή να µεταπέσουν στο καινούργιο. Νοµίζω ότι θα έχουµε
την ευκαιρία να το συζητήσουµε αυτό αναλυτικά. 

Ευχαριστώ.               
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κόκκαλη, έχετε

τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δεν θα έλεγα προχειρότητα ούτε

επιπολαιότητα, αλλά κάτι πολύ πιο βαρύ. Υπάρχουν και ποινικές
ευθύνες, διότι όταν παρακινείς επενδυτές να προχωρήσουν στη
σύναψη µεγάλων δανείων, στη σύναψη δανειακών συµβάσεων,
εκταµιεύονται τα χρήµατα, και µετά το 2014 νοµοθετείς µονοµε-
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ρώς, όσον αφορά το τίµηµα και το δάνειο παραµένει ως έχει, και
βέβαια δεν θα προχωρούσαν οι επενδυτές σε αυτήν την κίνηση.
Όχι απλά πρέπει να δώσουν λόγο, αλλά να εξηγήσουν για ποιον
λόγο το έκαναν. Υπήρχαν συγκεκριµένοι λόγοι; Κι ερχόµαστε
τώρα εµείς να σβήσουµε τη φωτιά που άναψαν άλλοι. 

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, το αίτηµα της ερώτησης είναι συγ-
κεκριµένο. Χαίροµαι που θα υπάρξει ένα νέο πλαίσιο, αλλά αν
είναι δυνατόν για τις παλιές περιπτώσεις, όσοι είχαν δανειοδο-
τηθεί, να έχουν ένα καλύτερο επιτόκιο κι έναν διακανονισµό κι
αυτό µόνο µέσω της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών. Ποιο είναι το
νέο στοιχείο, το οποίο µπορούν να αναγνωρίζουν αυτοί οι άνθρω-
ποι; Θα έχουν µια καλύτερη αντιµετώπιση από τις τράπεζες ή
µέσω του νέου πλαισίου θα µπορούν να µειώσουν περισσότερο
τη ζηµιά;           

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Θέλω να πω ότι το νέο πλαίσιο κινείται
µε βάση τις κατευθυντήριες γραµµές του 2014 – 2020 που έχει
υιοθετήσει συνολικά η Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό θα προβλέπει
να πάµε από το καθεστώς των εγγυηµένων τιµών, το feed in tariff,
στο feed in premium, έτσι ώστε να υπάρχει ένας εξορθολογισµός
και να µην έχουµε όλη αυτήν την κατάσταση που επισηµάνατε κι
εσείς, η οποία οδηγούσε πράγµατι -σε µια πρώτη φάση- σε αρ-
κετά επικερδείς τοποθετήσεις, αλλά πολύ σύντοµα φάνηκε ότι
δεν είναι καθόλου ρεαλιστικό. Ήταν κάτι το οποίο καρκινοβα-
τούσε και, σε τελική ανάλυση, η συνέχιση εκείνων των εγγυηµέ-
νων τιµών είναι σίγουρο ότι θα οδηγούσε σε επιβάρυνση
συνολικά των καταναλωτών. Άρα αυτό αφορά το νέο πλαίσιο,
από εδώ και µπρος, το οποίο θα µπει σε ισχύ. 

Το δεύτερο στοιχείο, που σας είπα και πριν και αφορά τις τρά-
πεζες, είναι ότι εµείς πιέζουµε να υπάρχει µία µείωση στα επιτό-
κια των δανείων που ήδη έχουν δοθεί. Και είναι πολύ εύλογη η
παρατήρηση που κάνετε ότι αυτά δόθηκαν σε άλλες εποχές µε
άλλες αξίες, άλλες εγγυηµένες τιµές που µονοµερώς το κράτος
τις µείωσε δείχνοντας, όπως είπαµε και πριν, την αφερεγγυότητά
του. Κατά συνέπεια θα πρέπει και οι τράπεζες να προσαρµο-
στούν σε αυτήν την πραγµατικότητα που όλα έχουν αλλάξει. 

Το λιγότερο, λοιπόν, που πρέπει να γίνει αυτήν τη στιγµή είναι
να µειωθεί το κόστος εξυπηρέτησης αυτών των δανείων. Από
εκεί κι έπειτα, στους σχεδιασµούς του Υπουργείου είναι να δο-
θούν και νέες δυνατότητες για να υπάρξει η απαιτούµενη διείσ-
δυση των ΑΠΕ, ιδιαίτερα µε τη µορφή εκείνων των επενδύσεων
που θα µπορείς να συµψηφίζεις την κατανάλωση ρεύµατος που
έχεις µε αυτήν που παράγεις. Μιλάµε για τα µικρά φωτοβολταϊκά
στέγης. Γίνεται µια προσπάθεια αυτό να επεκταθεί και στον
αγροτικό χώρο και µάλιστα µε έναν τέτοιο τρόπο ώστε να µην
αφορά ένα µόνο ρολόι. 

Δηλαδή, τι εννοώ; Η αγροτική γη δεν είναι συγκεντρωµένη
πάντοτε, δεν είναι ενιαία. Δηλαδή ένας αγρότης έχει ένα οικό-
πεδο εδώ και µπορεί να έχει και σε µερικά χιλιόµετρα παραπέρα.
Μέχρι τώρα, λοιπόν, δεν µπορούσες να αξιοποιήσεις αυτήν την
ενέργεια από φωτοβολταϊκά, που µπορεί να είχες τοποθετήσει,
και για όλα τα οικόπεδά σου µέσα απ’ αυτό που λέµε το net me-
tering, µέσα απ’ αυτήν τη διαδικασία συµψηφισµού. Αυτό είναι
µια νοµοθετική ρύθµιση, η οποία θα προβλέπεται -και είναι κάτι
το οποίο θα είναι αρκετά ευνοϊκό για τους αγρότες- στο νέο πλαί-
σιο που, όπως σας είπα, θα το ανακοινώσουµε το αµέσως επό-
µενο διάστηµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Η έκτη µε αριθµό 408/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου, του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων αξιο-
ποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρα-
καλώ τον λόγο, επειδή ο κύριος Υπουργός δεν θα έρθει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω

χάσει τις εβδοµάδες, τις οποίες έρχοµαι εδώ και θα συνεχίσω να
έρχοµαι, που ο κ. Τσακαλώτος δεν εµφανίζεται στη Βουλή να
απαντήσει για την επένδυση που αφορά το Ελληνικό. Και όλοι
λέµε ότι χρειαζόµαστε επενδύσεις! Υπάρχουν µελέτες που δί-
νουν δεκάδες χιλιάδες…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Τι διαδικασία είναι αυτή, κύριε Πρόεδρε;
Δεν µας αφορά, φαντάζοµαι, εµάς αυτό το ερώτηµα.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ως Κυ-
βέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε, κύριε Κων-
σταντινόπουλε. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αν δεν τον αφορά ως
Κυβέρνηση… 

Ελπίζω να είναι όλοι µαζί στην Κυβέρνηση.
Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ρωτήσω εσάς για το γεγονός ότι ο κ.

Τσακαλώτος στο πρόσωπό σας εδώ και δέκα εβδοµάδες –αν µε-
τράω σωστά- φτύνει τη Βουλή και δεν εµφανίζεται. Είναι δέκα
εβδοµάδες! Δεν είναι µία φορά, δύο φορές, τρεις φορές. 

Θέλω να σας ρωτήσω -επειδή συµµετέχετε στην Πλειοψηφία,
παρ’ όλο που είστε Πρόεδρος και µας εκπροσωπείτε όλους- τι
πρέπει να κάνω ως Βουλευτής –σας ρωτώ και θέλω µια απάν-
τηση- για να µου απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµικών. Πείτε µου
εσείς τι πρέπει να κάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κατ’ αρχάς θέλω να
σας ευχηθώ η ενδέκατη εβδοµάδα να είναι η τυχερή σας. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και κατά δεύτερον,

συνηγορώ υπέρ του αιτήµατος να απαντηθεί η ερώτηση. 
Όπως γνωρίζετε, όµως, ο Υπουργός Οικονοµικών, µπορεί να

είναι και στο εξωτερικό.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν το γνωρίζω. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, στις

δέκα φορές δεν υπάρχει µία φορά που να έρθει...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνηγορώ υπέρ του

αιτήµατός σας.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν ζητάω τίποτε

άλλο. Περιµένω να δω τι θα κάνετε την επόµενη φορά που θα
είστε στην Έδρα και δεν θα έρθει ο κ. Τσακαλώτος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Νοµίζω ότι η ευχή

µου θα είναι αποτελεσµατική!
Η πρώτη µε αριθµό 519/9-2-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γεράσιµου Μπαλαούρα προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε το κόστος χρήσης
των ηλεκτρονικών µέσων πληρωµής, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 512/9-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Νέας Δηµο-
κρατίας  κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ίδρυση και λειτουρ-
γία Ειδικού Επαγγελµατικού Λυκείου στην Αργολίδα.

Τον λόγο έχει ο κ. Ανδριανός για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση που συζητάµε σήµερα

αφορά το επιτακτικό ζήτηµα της ίδρυσης και λειτουργίας Ειδικού
Επαγγελµατικού Λυκείου στην Αργολίδα ως φυσικής συνέχειας
του Ειδικού Επαγγελµατικού Γυµνασίου που ήδη λειτουργεί και
βεβαίως του Ειδικού Δηµοτικού Σχολείου που λειτουργεί. 

Είναι, λοιπόν, ένα αίτηµα που αφορά την έµπρακτη κατοχύ-
ρωση των µορφωτικών δικαιωµάτων όλων των παιδιών της πε-
ριοχής, µε σεβασµό των εκπαιδευτικών αναγκών κάθε µαθητή.
Αφορά, συνεπώς, ένα θεµελιώδες δικαίωµα των παιδιών που σή-
µερα, χωρίς άλλη εναλλακτική, αναγκάζονται να αποσυρθούν
από την εκπαιδευτική διαδικασία, µε σηµαντικές επιπτώσεις στη
µετέπειτα επαγγελµατική και κοινωνική τους ζωή, στην ενσωµά-
τωσή τους στο κοινωνικό σύνολο και στην ψυχική τους υγεία. 
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Θέλω να επισηµάνω ότι στις προηγούµενες σχετικές παρεµ-
βάσεις µου στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι απαν-
τήσεις που πήρα –παραθέτω αυτολεξεί- ανέφεραν: «Δεν έχει
κατατεθεί αίτηµα για ίδρυση Ειδικού Επαγγελµατικού Λυκείου
στην Αργολίδα». Και αυτό παρά τη λεπτοµερειακή τεκµηρίωση
που παραθέτω στην 1687 ερώτησή µου στις 4 Δεκεµβρίου,
καθώς και τη διαβεβαίωση του ίδιου του συµβούλου σας, κ. Κασ-
σιανού,  κατά τη συνάντηση που είχε µε εκπροσώπους της συν-
τονιστικής επιτροπής γονέων και κηδεµόνων, ότι ο σχετικός
φάκελος που έχει κατατεθεί είναι ώριµος και πλήρης. 

Και οφείλω να υπογραµµίσω ότι είναι µάλλον προβληµατικό να
απαντά το Υπουργείο σε δύο διαδοχικές ερωτήσεις µε την ίδια
ακριβώς διατύπωση -είναι φωτοκόπια, κύριε Υπουργέ- ότι δη-
λαδή δεν έχει κατατεθεί το αίτηµα, την ώρα που µε συγκεκριµένα
στοιχεία καταδεικνύεται ότι και αίτηµα έχει κατατεθεί και ο σχε-
τικός φάκελος είναι πλήρης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Είναι σηµαντικό το θέµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Καταθέτω βεβαίως, για τα Πρακτικά

το αίτηµα του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων των µαθητών
του Ειδικού Επαγγελµατικού Γυµνασίου Αργολίδας. Επίσης, έγ-
γραφο και ψήφισµα της ΕΛΜΕ Αργολίδας, έγγραφα του ΚΕΔΔΥ
Αργολίδας για την ανάγκη ίδρυσης λυκειακών τάξεων στο Επαγ-
γελµατικό Γυµνάσιο Αργολίδας, έγγραφα της Περιφερειακής Δι-
εύθυνσης Εκπαίδευσης Πελοποννήσου προς το Υπουργείο
Παιδείας (στη Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής) µε θετική εισήγηση
για την ίδρυση λυκειακών τάξεων στο Επαγγελµατικό Γυµνάσιο
Αργολίδας, τις δύο απαντήσεις του Υπουργείου Παιδείας στην
ερώτηση και στην αναφορά που είχα υποβάλει -η µία απάντηση
είναι φωτοτυπία της άλλης- και ακόµη, ψήφισµα του δηµοτικού
συµβουλίου του Δήµου Ναυπλιέων αλλά και ψήφισµα του Περι-
φερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου.

(Στο σηµείο αυτό  ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Ανδριανός καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας καλώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µετά τη σηµερινή συζήτηση
να λύσετε το θέµα, αφού εσείς ο ίδιος πλέον αναλάβετε αυτήν τη
διαδικασία, και να ξεπεράσετε όλες αυτές τις γραφειοκρατικές
ανάγκες, γιατί πραγµατικά η ανάγκη είναι τεράστια, είναι επιτα-
κτική.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, το αίτηµα της ίδρυσης και λει-
τουργίας Ειδικού Επαγγελµατικού Λυκείου στην Αργολίδα είναι
ώριµο και έχει δροµολογηθεί. Επαναλαµβάνω, είναι ώριµο και
έχει δροµολογηθεί. Υπήρξε µάλιστα συνάντηση του Συλλόγου
Γονέων του Ειδικού Γυµνασίου µε παράγοντες του Υπουργείου,
µε τον σύµβουλο κ. Κασσιανό, στον οποίο αναφερθήκατε ήδη.

Όπως ξέρετε, η χρονολογική σειρά των ενεργειών της διοίκη-
σης, για τις οποίες έχετε ενηµερωθεί, είναι η εξής. 

Η Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση Αργολίδας στα τέλη Ιουλίου του
’15 έκανε έγγραφο στην Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθ-
µιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Πελοποννήσου µε το
οποίο ζητούσε να ιδρυθεί, να λειτουργήσει και να προσαρµο-
στούν λυκειακές τάξεις ειδικής αγωγής στο υπάρχον Ειδικό Γυ-
µνάσιο Αργολίδας.

Στα τέλη του ’15 η Περιφερειακή Διεύθυνση Πελοποννήσου, µε
έγγραφό της, εισηγείται θετικά και διαβιβάζει στην αρµόδια Υπη-
ρεσία του Υπουργείου τον φάκελο, ο οποίος όµως δεν ήταν πλή-
ρης. Δεν είναι γραφειοκρατία αυτό, είναι η αναγκαία νοµιµότητα.

Όπως σας έχει ενηµερώσει εγγράφως η αρµόδια Διεύθυνση Ει-
δικής Αγωγής και Εκπαίδευσης στις ερωτήσεις που έχετε καταθέ-
σει, πρόσφατα ο φάκελος συµπληρώθηκε και εξετάστηκε. Η
αξιολόγηση του φακέλου από τη Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής,
όπως οι τυπικές προϋποθέσεις, κατέληξε στο συµπέρασµα ότι δεν
υφίσταται το απαιτούµενο νοµοθετικό πλαίσιο. Επαναλαµβάνω ότι

το αίτηµα αφορούσε την αναβάθµιση του υπάρχοντος ειδικού γυ-
µνασίου µε την προσάρτηση σεαυτό λυκειακών τάξεων. 

Ως εκ τούτου, σύµφωνα και µε τον ν. 4186/2013, θα πρέπει να
προχωρήσουµε στην ίδρυση Ειδικού Επαγγελµατικού Λυκείου.
Γι’ αυτό απαιτούνται µια σειρά πράξεων της διοίκησης, έκδοση
εγκυκλίου για την πρόσκληση υποβολής προτάσεων για ίδρυση
σχολικών µονάδων ειδικής αγωγής, έκδοση κοινής υπουργικής
απόφασης για τις εξειδικεύσεις σε οµάδες προσανατολισµού και
δηµιουργία ωρολογίων προγραµµάτων. Όλα αυτά έχουν δροµο-
λογηθεί και ελπίζω ότι σύντοµα θα υλοποιηθεί ένα δίκαιο και
ώριµο –επαναλαµβάνω- αίτηµα, που αφορά την ειδική αγωγή
στην Αργολίδα. 

Θα ήθελα, τέλος, να σας ενηµερώσω, κύριε συνάδελφε, και δι’
υµών την Εθνική Αντιπροσωπεία και τους ενδιαφερόµενους πο-
λίτες, ότι έχουµε προχωρήσει και σε άλλες ρυθµίσεις που διευ-
κολύνουν την ειδική επαγγελµατική εκπαίδευση. Μια απ’ αυτές
είναι να δοθεί η δυνατότητα, το δικαίωµα στα παιδιά άνω των δε-
καοκτώ ετών, που έχουν αξιολογηθεί ως άτοµα µε αναπηρία ή
και µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, να εµπίπτουν στην αρµο-
διότητα των ΚΕΔΔΥ, εποµένως να έχουν το δικαίωµα να απευ-
θυνθούν σε αυτό, για να διερευνήσει τις δυνατότητές τους να
παρακολουθήσουν και δοµές που ανήκουν στη γενική εκπαί-
δευση, όπως είναι τα ΕΠΑΛ και τα ΕΠΑΣ. 

Τέλος, σε αυτό το διάστηµα εργαζόµαστε για τη θεσµοθέτηση
της επαγγελµατικής εκπαίδευσης µε την ίδρυση των ΙΕΚ Ειδικής
Αγωγής και Εκπαίδευσης, µε την οργάνωση της µαθητείας και των
σχολικών συνεταιρισµών. Ο θεσµός των σχολικών συνεταιρισµών
επεκτείνεται και στις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής πρωτο-
βάθµιας, δευτεροβάθµιας και επαγγελµατικής εκπαίδευσης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Ανδριανέ,

έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι ο

Υπουργός ανακοίνωσε εδώ στο Κοινοβούλιο ότι το έργο είναι
ώριµο, ο φάκελος είναι πλήρης πλέον και θα προχωρήσει η υλο-
ποίηση και η δηµιουργία του συγκεκριµένου εκπαιδευτικού ιδρύ-
µατος, του Ειδικού Επαγγελµατικού Λυκείου στην Αργολίδα.

Κύριε Υπουργέ, είναι µια επιτακτική ανάγκη. Την αναγνωρί-
σατε. Πιστεύω από τα λεγόµενά σας ότι σίγουρα θα υλοποιηθεί.
Βέβαια, αντί να χρησιµοποιήσετε το ρήµα «ελπίζω», θα ήθελα να
εκφράζατε µε περισσότερη βεβαιότητα αυτήν τη δροµολόγηση. 

Θεωρώ πάντως το γεγονός ότι είπατε εδώ στην Ολοµέλεια,
απαντώντας στην ερώτησή µου, ότι είναι ώριµο το έργο και θα
ολοκληρωθεί, πως είναι µια δέσµευση την οποία θα υλοποιήσετε,
γιατί νοµίζω, είµαι βέβαιος και πιστεύω ότι έχετε ευαισθησίες ει-
δικά σε αυτά τα θέµατα, όπως τα παιδιά µε ειδικές ικανότητες,
που οφείλουµε να τους δώσουµε τις δυνατότητες εκείνες, ώστε
να µπορέσουν και αυτά και στην κοινωνία να ενταχθούν, να εν-
σωµατωθούν, αλλά και να έχουν κάποια εκπαίδευση και όχι να
παραµένουν κλεισµένα στον εαυτό τους και στα σπίτια τους. 

Θα ήθελα να επισκεφτείτε την Αργολίδα και να δείτε την πολύ
καλή δουλειά που γίνεται και στο Ειδικό Δηµοτικό Σχολείο και
στο Ειδικό Γυµνάσιο. Το γεγονός ότι έρχονται και από άλλους
νοµούς και από άλλες περιοχές της Πελοποννήσου γονείς να µεί-
νουν στην Αργολίδα, για να πηγαίνουν τα παιδιά τους σε αυτά
τα ειδικά σχολεία, είναι κάτι το οποίο µας κάνει ακόµη περισσό-
τερο ευαίσθητους, για να υλοποιήσουµε γρήγορα αυτήν την ανα-
γκαία δοµή. 

Πιστεύω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, στα λόγια σας και πιστεύω ότι
θα θέσετε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, ώστε να γίνει σύντοµα
αυτό το έργο, γιατί πραγµατικά το έχει ανάγκη η κοινωνία, το
έχουν ανάγκη αυτά τα παιδιά που έχουν τις ειδικές ικανότητες.

Θέλω επίσης να πω ότι καλό είναι οι απαντήσεις που µας δί-
νονται γραπτώς –και αναφέρθηκα πριν σε δύο γραπτές απαντή-
σεις που µου έχουν δοθεί και τις κατέθεσα και στα Πρακτικά- να
µην είναι  φωτοκόπιες, δηλαδή να µην είναι η µία απάντηση όµοια
µε την άλλη. 

Επίσης, έχω ζητήσει να απαντηθεί, αλλά δεν έχει απαντηθεί η
ερώτηση για το Τµήµα Θεατρικών Σπουδών, σχετικά µε τις δη-
λώσεις του κ. Πελεγρίνη, που ίσως από λάθος -δεν πιστεύω ψευ-
δώς- αναφέρθηκε σε δύο µέλη ΔΕΠ, ενώ έχει έξι µέλη ΔΕΠ και
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συνολικά έχει… 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Για ποιο Τµήµα;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Για το Τµήµα Θεατρικών Σπουδών

στο Ναύπλιο. 
Σας έχω καταθέσει ερώτηση, που θα µπορούσε να µην γίνει

επίκαιρη ερώτηση, αλλά επειδή δεν απαντήθηκε, αναγκάστηκα
να σας την υποβάλω και να την καταθέσω ως επίκαιρη ερώτηση,
για να τη συζητήσουµε εδώ στο Κοινοβούλιο, γιατί θεωρώ ότι
πρέπει κάποια πράγµατα να λύνονται και δοµές που λειτουργούν
µε επιτυχία να µην γκρεµίζονται. Θεωρώ ότι το Τµήµα Θεατρικών
Σπουδών του Ναυπλίου είναι µία τέτοια δοµή, η οποία λειτουργεί
µέχρι σήµερα και έχει προοπτικές να συνεχίσει να λειτουργεί, αν
το στηρίξουµε όλοι, µε µεγάλη επιτυχία. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, πράγµατι καταβάλλουµε µεγάλη
προσπάθεια, για να υπάρξει µια αναβάθµιση της ειδικής αγωγής.
Δεν είναι παιδιά ενός κατώτερου θεού τα παιδιά που φοιτούν στα
ειδικά σχολεία. Και στις προσλήψεις που θα κάνουµε φέτος ή
όποτε γίνουν, το συντοµότερο δυνατόν, θα επιδιώξουµε να εφαρ-
µοστεί ο κανόνας, να ξεκινήσουµε από προσλήψεις εκπαιδευτι-
κών στην ειδική αγωγή, κάτι το οποίο το προέβλεπε η νοµοθεσία,
αλλά ουδέποτε µέχρι στιγµής έχει εφαρµοστεί. 

Σε σχέση µε το ζήτηµα του Τµήµατος Θεατρολογίας στο Ναύ-
πλιο, θα ήθελα να πω ότι και για το τµήµα αυτό, όπως και για όλα
τα τµήµατα τα πανεπιστηµιακά, είτε αυτά είναι ΑΕΙ είτε είναι ΤΕΙ,
δεν υπάρχει καµµία, µα καµµία συγκεκριµένη σκέψη αναδιαµόρ-
φωσής τους ή σύµπτυξής τους. Δεν υπάρχει καµµία σκέψη για -
όπως λέγεται- «ΑΘΗΝΑ» νούµερο 3. Όλα αυτά τα ζητήµατα
έρχονται στον χρόνο τους, ενώ η συζήτηση για τη χωροταξική
κατανοµή της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, δεν είναι της παρού-
σης στιγµής. Το βασικό είναι να αναβαθµίσουµε την υφιστάµενη
εκπαίδευση και όχι να συρρικνώσουµε τις δοµές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θέλω να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι η τέταρτη µε αριθµό 525/9-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας του
Κέντρου Υγείας Παρανεστίου στην Περιφερειακή Ενότητα Δρά-
µας, δεν συζητείται, διότι ο αρµόδιος Υπουργός κ. Ανδρέας Ξαν-
θός βρίσκεται στο εξωτερικό και συγκεκριµένα στις Βρυξέλλες.

Η έκτη µε αριθµό 506/8-2-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Λαρίσης της Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωργίου
Κατσιαντώνη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη συντή-
ρηση των ακτινολογικών µηχανηµάτων και την εύρυθµη λειτουρ-
γία του Νοσοκοµείου Λάρισας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Βουλευτή.

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 509/9-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε την ανάγκη κάλυψης των αναγκών σε εκπαιδευτικό προ-
σωπικό στα σχολεία της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να επισηµάνω το γεγονός ότι ο κ. Φίλης όχι

µόνο έρχεται να απαντήσει, αλλά µε τη συζήτηση της προηγού-
µενης ερώτησης απέδειξε ότι είναι κοινοβουλευτικός Υπουργός,
σε αντίθεση µε τον εξωκοινοβουλευτικό κ. Αλεξιάδη προηγουµέ-
νως, ο οποίος ήρθε για να ερωτά τους Βουλευτές αντί να δίνει
απαντήσεις.

Κύριε Υπουργέ, παρά τις ενέργειες, οι οποίες έχουν γίνει από
την πλευρά του Υπουργείου µε µια σχετική καθυστέρηση λόγω
και των εξελίξεων που υπήρχαν –εκεί τις αποδίδω- το καλοκαίρι,
δηλαδή ανασχηµατισµός, εκλογές κ.λπ., συνεχίζουν να υπάρ-
χουν -και είµαστε τώρα στο δεύτερο µισό της χρονιάς- σηµαντικά
κενά και στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση αλλά και στις µονάδες

ειδικής αγωγής, που πολύ καλά επισηµάνατε προηγουµένως ότι
έχουν µεγάλη σηµασία και είναι ένας ποιοτικός δείκτης που δεί-
χνει αν µία χώρα προσέχει τους ανθρώπους που την έχουν
ανάγκη. 

Θα ήθελα να σας καταθέσω από τη δική µου έρευνα ακριβώς
τα κενά που υπάρχουν. Τα κενά αυτά αφορούν τριάντα έναν δα-
σκάλους σε πρωινά τµήµατα -και θα σας καταθέσω έγγραφο που
αναφέρεται σε ποια τµήµατα είναι, τα σχολεία από όλο τον νοµό,
από την πόλη και την ύπαιθρο- και τριάντα δύο νηπιαγωγούς σε
ολοήµερα τµήµατα. Ένα µάλιστα από τα νηπιαγωγεία παραµένει
εντελώς κλειστό. Υπάρχουν επίσης εβδοµήντα οκτώ κενά σε σχο-
λικές µονάδες ειδικής αγωγής και σε πέντε τµήµατα ένταξης που
αφορούν την παράλληλη στήριξη και συγκεκριµένα,  λείπουν
εξήντα τρεις δάσκαλοι και δεκαπέντε νηπιαγωγοί. Επιπλέον, υπάρ-
χουν και ογδόντα δύο κενά ειδικοτήτων που λείπουν σε σχολικές
µονάδες που είναι κανονικά σχολεία, καθηγητών ειδικοτήτων όπως
αγγλικά, γυµναστική, µουσική, εικαστικά, πληροφορική, γαλλικά,
γερµανικά, θεατρική αγωγή.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του  Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εποµένως θα ήθελα να παρακαλέσω, επειδή ήδη έχουµε µπει
στο δεύτερο µισό της σχολικής χρονιάς, να δείτε µε προσοχή τα
κενά στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και στην ειδική αγωγή, προ-
κειµένου να καλυφθούν και έστω και τώρα να έχουµε πλήρη λει-
τουργία στις σχολικές µονάδες στις οποίες αναφέροµαι. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μιας και ο λόγος γε-

νικώς για την παιδεία, κύριε Υπουργέ, πριν σας δώσω τον λόγο
θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Νέας Τρίγλιας
Χαλκιδικής. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι είστε εκπαιδευτικός ή κατάγεστε

από τέτοια οικογένεια ή έχετε κάποια σχέση –αν δεν κάνω λάθος-
άρα καταλαβαίνω ότι πέρα από την πολιτική σηµασία της ερώ-
τησής σας υπάρχει και ένας ιδιαίτερος λόγος, η σχέση σας µε
την εκπαίδευση. Νοµίζω ότι αυτή ακριβώς η σχέση σας δίνει τη
δυνατότητα ενός διαλόγου για την αναζήτηση συναινέσεων στον
χώρο της εκπαίδευσης και όχι µιας στείρας αντιπολιτευτικής συ-
ζήτησης, η οποία έχει και αυτή τη βάση της πάντοτε, γιατί είναι
πολιτική, είναι κοινοβούλιο. 

Γνωρίζετε πολύ καλά -είστε παλαιότερος εµού εδώ στην Αί-
θουσα- ότι τα τελευταία χρόνια, τα χρόνια των µνηµονίων, µει-
ώθηκαν οι δηµόσιες δαπάνες για την εκπαίδευση κατά 35% και
έχουν οδηγηθεί σε έξοδο από την εκπαίδευση πάνω από τριάντα
δύο χιλιάδες εκπαιδευτικοί συν οι µισθολογικές περικοπές και τα
άλλα ζητήµατα της λεγόµενης τιµωρητικής αξιολόγησης που
αναστάτωσαν την εκπαίδευση.

Αυτή την κατάσταση παραλάβαµε και όσα ζήσαµε τον Σεπτέµ-
βριο και τον Οκτώβριο, µε πραγµατικά κενά, ήταν µια επανάληψη
των προηγουµένων ετών, αλλά έχουµε και πρόσθετα προβλή-
µατα να αντιµετωπίσουµε και φέτος. Αυτά τα λέω εισαγωγικώς
για να απαντήσω στην ερώτησή σας. Τα  προβλήµατα θα προκύ-
ψουν από το γεγονός ότι για πρώτη φορά δηµιουργείται –αυτές
είναι οι πληροφορίες µας- νοµολογία στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας, σύµφωνα µε την οποία οι προσλήψεις αναπληρωτών πρέ-
πει να έχουν ως ελάχιστο κριτήριο και προϋπόθεση τη
συµµετοχή τους στους µέχρι τούδε διαγωνισµούς ΑΣΕΠ, δηλαδή
το να βρίσκονται στην κατηγορία των εκπαιδευτικών, οι οποίοι
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αξιολογήθηκαν από τους διαγωνισµούς και κρίθηκαν ότι µπο-
ρούν να διοριστούν.

Αυτό δηµιουργεί µια, δεν θα έλεγα, ανατροπή, αλλά πάντως
µια νέα πραγµατικότητα στους πίνακες προσλήψεων των ανα-
πληρωτών. Εργαζόµεθα από τώρα στο Υπουργείο, µε βάση και
αυτό το νέο δεδοµένο, ούτως ώστε τον Σεπτέµβριο τα σχολεία
να λειτουργήσουν στην ώρα τους, από την πρώτη στιγµή, χωρίς
να χαθεί καµµία διδακτική ώρα, µε το διδακτικό προσωπικό στις
θέσεις που µπορούµε να διασφαλίσουµε, µε τη µεγαλύτερη δυ-
νατή πληρότητα. 

Νοµίζω ότι και οι εξελίξεις στην οικονοµία θα βοηθήσουν να
προχωρήσουµε και σε ένα πρόγραµµα µαζικών διορισµών για
πρώτη φορά µετά από πέντε χρόνια. Άλλωστε το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων έχει 590 εκατοµµύρια περισσότερα από πέ-
ρυσι, προκειµένου να ενισχύσουµε το µεγάλο πρόβληµα που
αφορά τις υποδοµές. 

Θα µπορούσα να αναφερθώ και σε άλλα ζητήµατα. Υπενθυ-
µίζω ότι φέτος είχαµε ρεκόρ προσλήψεων αναπληρωτών, σε
σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια, και µεγάλο αριθµό προσλή-
ψεων στην ειδική αγωγή. Παρ’ όλα αυτά έχουµε κενά και τα κενά
αυτά -πρέπει να το πούµε- σε σηµαντικό βαθµό -όχι καθ’ ολοκλη-
ρίαν- οφείλονται στα λεγόµενα «πλασµατικά κενά». Έχουµε στο
Υπουργείο, µετά από µεγάλη προσπάθεια που κάναµε, συγκεν-
τρώσει τέτοιες περιπτώσεις, οι οποίες δεν είναι περιπτώσεις εδώ
και εκεί, είναι σε µεγάλο βαθµό µερικές χιλιάδες ώρες. Η πρώτη
καταγραφή δείχνει δεκατρεισήµισι χιλιάδες ώρες γραµµατειακής
υποστήριξης. Δείχνει δύο χιλιάδες τµήµατα µε κάτω από δέκα
µαθητές. 

Αρκετά από αυτά έχουν έναν, δύο, τρεις µαθητές. Θα µου
πείτε «υπάρχουν τµήµατα µε είκοσι επτά µαθητές». Το δέχοµαι.
Δείτε, λοιπόν, αυτήν τη δυσαρµονία, αυτήν την κακή πραγµατι-
κότητα που υπάρχει στον χώρο της εκπαίδευσης.

Δεν θέλω να κατηγορήσω κανέναν. Οι εκπαιδευτικοί δίνουν τη
ζωή τους για τα σχολεία. Χάρη σε αυτούς λειτουργούν τα σχο-
λεία. Χάρη σε αυτούς υπάρχει µία σχέση εµπιστοσύνης µε τα παι-
διά. Το γεγονός, όµως, ότι υπάρχει µία κατηγορία εκπαιδευτικών,
οι οποίοι, αξιοποιώντας πελατειακά δίκτυα, έχουν βγει εκτός
τάξης και είναι στη διάθεση των διευθύνσεων ή στις λεγόµενες
«γραµµατειακές υποστηρίξεις», αυτό δείχνει ότι και µαζικούς διο-
ρισµούς να κάνουµε φέτος, εάν δεν αλλάξουµε, η εκπαίδευση
θα µοιάζει µε πιθάρι χωρίς πάτο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και τη δευτερολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε. 

Στα συγκεκριµένα, τα οποία αναφέρατε, στη Διεύθυνση Πρω-
τοβάθµιας Εκπαίδευσης Ηρακλείου πραγµατοποιήσαµε οχτακό-
σιες οχτώ προσλήψεις προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών. 

Ειδικότερα, στο 1ο Ολοήµερο Νηπιαγωγείο Άνω Βιάννου, σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία του «My School» -είναι το περιφερειακό σύ-
στηµα του Υπουργείου- υπάρχουν δύο τµήµατα, ένα κλασικό κι
ένα ολοήµερο, µε τριάντα τρία προνήπια και νήπια, στα οποία
υπηρετούν τρεις εκπαιδευτικοί, εκ των οποίων δύο µόνιµοι και
ένας αναπληρωτής από τις 27 Νοεµβρίου 2015.

Όπως µε ενηµερώνει ο αρµόδιος Περιφερειακός Διευθυντής
Κρήτης, τα κενά στα νηπιαγωγεία του νοµού σας είναι ένα κενό
στα πρωινά και είκοσι δύο στα ολοήµερα νηπιαγωγεία. Το ένα
κενό στα πρωινά αφορά το Νηπιαγωγείο Εµπάρου, το οποίοι
είναι κλειστό, λόγω άδειας επαπειλούµενης κύησης της εκπαι-
δευτικού από 8 Ιανουαρίου 2016. 

Οι τελευταίες πέντε προσλήψεις στην ειδικότητα δασκάλων
πραγµατοποιήθηκαν στις 18 Ιανουαρίου 2016. Από αυτούς πα-
ρουσιάστηκαν οι τρεις εκπαιδευτικοί µε µία εκπαιδευτικό να ζη-
τάει άδεια λοχείας. Βλέπετε, τα προβλήµατα που
αντιµετωπίζουµε είναι σηµαντικά, γιατί είναι ζωντανός οργανι-
σµός η εκπαίδευση. 

Τα κενά στα δηµοτικά σχολεία του νοµού σας είναι δέκα τέσ-
σερα στα πρωινά και εννέα στα ολοήµερα. Για την παράλληλη
στήριξη µαθητών για το σχολικό έτος 2015-2016 έχουν εγκριθεί
και ανανεωθεί ογδόντα τρία αιτήµατα µαθητών δηµοτικού σχο-
λείου, είκοσι δύο αιτήµατα νηπίων για τους οποίους απαιτούνται,

σύµφωνα µε την πρόταση του ΚΕΔΔΥ, εκατόν εβδοµήντα δύο
δάσκαλοι, ειδικής αγωγής εκπαιδευτικοί και είκοσι νηπιαγωγοί
ειδικής αγωγής. Διορίστηκαν και ανέλαβαν για τις ανάγκες πα-
ράλληλης στήριξης εκατόν δέκα δάσκαλοι και πέντε νηπιαγωγοί.
Απαιτούνται ακόµη για τις συγκεκριµένες παράλληλες εξήντα
δύο δάσκαλοι και δεκαπέντε νηπιαγωγοί. 

Θα ήθελα να κάνω µία παρένθεση: Βρισκόµαστε µπροστά σε
µία συνολική επανεξέταση του συστήµατος της παράλληλης
στήριξης, προκειµένου να προχωρήσουµε στην αρχή της συµπε-
ρίληψης και της συνεκπαίδευσης και να µη δηµιουργούνται από-
ψεις «σχολείων γκέτο» ή απόψεις που δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν
συνολικά την ένταξη των παιδιών µε ειδικές ανάγκες στο σχολικό
σύστηµα. 

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι τα εναποµείναντα κενά στα τµή-
µατα ένταξης του νοµού σας είναι πέντε στα δηµοτικά σχολεία
και κανένα στα νηπιαγωγεία. Κενά ειδικοτήτων σε ώρες στα µη
αναµορφωµένα δηµοτικά σχολεία του νοµού σας υπάρχουν, δυ-
στυχώς, σε ειδικότητες που πλεονάζουν, όπως –προσέξτε- σε γυ-
µναστές, Γαλλικής Φιλολογίας, Αγγλικής Φιλολογίας. Είναι
φοβερό αυτό που συµβαίνει. Σε πλεονάζον προσωπικό έχουµε
κενά ειδικοτήτων. Εκεί παραπέµπω στην αρχική τοποθέτηση µου,
στο θέµα των πλασµατικών κενών. 

Ελπίζω από τον Σεπτέµβριο και µε τη δική σας βοήθεια, που
έχετε µία εµπειρία αλλά και των συναδέλφων σας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, επα-
ναλαµβάνω, έχετε και δευτερολογία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι διακόσια είκοσι τρία συνολικά. Έχουµε κάποιες διαφο-

ρές. Περίπου, όµως, αυτά που είπατε είναι. Εγώ θα σας δώσω
τον πίνακα που έχω ιδιοχείρως, προκειµένου να δούµε πώς µπο-
ρούµε να καλύψουµε, µάλιστα, τις πιο επείγουσες ανάγκες,
ασφαλώς, µε προτεραιότητα όχι µόνο τις µονάδες ειδικής αγω-
γής αλλά και όλη την πρωτοβάθµια, που αφορά υποχρεωτική εκ-
παίδευση, όπως την έχουµε νοµοθετήσει. 

Με την ευκαιρία αυτή, θα σας καταθέσω δύο προτάσεις: Τη
µία την έχω καταθέσει σε τρεις ή τέσσερις προκατόχους σας και
κανείς δεν την εξέτασε -δεν λέω ότι δεν την υλοποίησε, δεν την
εξέτασε- η οποία έµµεσα δίνει µία λύση λόγω των δηµοσιονοµι-
κών. Βεβαίως, η µείωση των δηµοσιονοµικών ήρθε και µε µία
αναµόρφωση-µείωση των αναγκών –υποτίθεται- που είχε να
κάνει µε εξάλειψη πλασµατικών δαπανών. Όµως, συνεχίζουν να
υπάρχουν προβλήµατα. 

Η πρόταση λέει για τους εκπαιδευτικούς που ασκούν το δι-
καίωµα της µητρότητας ή της πατρότητας για τους εννιά µήνες
µετά τη γέννηση, να θεσπίσουµε εθελοντική, κατ’ επιλογή τους,
αν θέλουν, προσφορά υπηρεσιών και, βεβαίως, σε αντάλλαγµα
να υπάρχει κάτι πρόσθετο, που έχει να κάνει µε την προστασία
του παιδιού το διάστηµα που θα είναι στο σχολείο. Μπορεί να
µην µπορούν τον πρώτο ή τον δεύτερο µήνα αλλά τους επόµε-
νους µήνες µέχρι τους εννιά -µπορεί για έξι µήνες, λέω τώρα ένα
παράδειγµα εγώ- να υπάρχει η δυνατότητα. 

Και λόγω της οικονοµικής στενότητας, αν θέλετε, µπορείτε να
δώσετε κίνητρο µε ένα επίδοµα, που δεν θέλω να το προσδιο-
ρίσω, για να µην ειπωθεί ότι είναι µικρό ή µεγάλο. Αν, δηλαδή,
πω 500 ευρώ, µπορεί να ειπωθεί ότι είναι πολύ και αν πω 300
ευρώ, µπορεί να ειπωθεί ότι είναι λίγο. Θα εκτιµηθεί πόσο πρέπει
να είναι αυτό. Εθελοντικά υπολογίζω, κύριε Υπουργέ, από τα
στοιχεία που έχω, ότι πάνω από τέσσερις χιλιάδες εκπαιδευτικοί
θα δεχτούν µε αυτό το κόστος να συνδράµουν την προσπάθεια. 

Αυτό φαίνεται από τα στοιχεία του πόσοι παίρνουν αυτήν την
άδεια. Αν την παίρνουν έξι χιλιάδες και το 50% το δεχτεί, τότε θα
είναι ένα σηµαντικός αριθµός. Αυτή είναι η µία πρόταση που σας
λέω ότι την έχω κάνει σε τρεις προκατόχους σας αλλά δεν την
έχουν εξετάσει καν. 

Και η δεύτερη πρόταση έχει να κάνει µε το ότι σε προηγούµε-
νους διαγωνισµούς του ΑΣΕΠ, κανονικούς διαγωνισµούς που γί-
νονταν παλαιότερα, υπήρξε το εξής πρόβληµα: Δεν είχε
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προσδιοριστεί ακριβώς ο χρόνος που έπρεπε να προσκοµίσουν
το δικαιολογητικό της εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώ-
σεων, µε αποτέλεσµα να υπάρξει ένα κενό. 

Κάποια στιγµή, επί Νέας Δηµοκρατίας, το Υπουργείο έκανε µία
ρύθµιση, αλλά δεν κάλυψε όλες τις περιπτώσεις, γιατί δεν έβαλε
να έχει αναδροµική ισχύ. Επειδή µπορεί να είναι δέκα, είκοσι εκ-
παιδευτικοί, όσοι και να είναι, από τη στιγµή που έχουν συµµε-
τάσχει κι έχουν πετύχει στον διαγωνισµό, είναι χρήσιµοι, σας
χρειάζονται, και ειδικά µε την απόφαση, που είπατε, του Συµβου-
λίου της Επικρατείας, η οποία θα µας δηµιουργήσει προβλήµατα.
Πιστεύω, όµως, ότι µε διάλογο µπορεί να βρεθεί ο τρόπος και
νοµικά να περπατήσει µια αξιολόγηση που να υποκαθιστά ή να
αντικαθιστά τη διαδικασία που λέει το Συµβούλιο Επικρατείας ή
οτιδήποτε άλλο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ευχαριστούµε, κύριε Πρόεδρε, για τον παραπάνω χρόνο που
µας δώσατε, αλλά πρέπει να γίνει µια πρόταση στα θέµατα παι-
δείας, υγείας και όσα έχουν κοινωνική διάσταση, να είναι παρα-
πάνω ο χρόνος συζήτησης και στις ερωτήσεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Δεν έχω να προσθέσω κάτι. Είναι χρήσιµες οι προ-
τάσεις που κάνατε. Θα τις ερευνήσουµε. Βοηθούν και κρατώ την
προσπάθεια τη δική σας, την προσφορά και τη διάθεση να υπάρ-
ξει µία συναινετική αντιµετώπιση του θέµατος των διορισµών,
του τρόπου διορισµών στην εκπαίδευση. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η πρώτη µε αριθµό

520/9-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού
Έβρου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αναστα-
σίας Γκαρά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε τη µείωση του πλαφόν παραγωγής βαµβακιού
και την  παράταση της προθεσµίας συγκοµιδής για τα έτη 2014-
2015, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 513/9-2-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την καταβολή
οφειλών προς τους δήµους από πολίτες ιδιοκτήτες ακινήτων,
λόγω προσκύρωσης ή ρυµοτοµίας εκτάσεων για τη δηµιουργία
κοινόχρηστων χώρων.

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσαφάδος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτησή µου γίνεται µε αφορµή

την ανησυχία και την αναστάτωση η οποία έχει δηµιουργηθεί µε-
ταξύ των δηµοτών της πόλης του Πειραιά αλλά και σε δηµότες
άλλων δήµων, σχετικά µε τις αποζηµιώσεις που καλούνται να
πληρώσουν λόγω των απαλλοτριώσεων που έχουν γίνει από οι-
κείους δήµους για διάφορα έργα. 

Συγκεκριµένα, κατ’ εφαρµογή του ν. 5269/1931, δηλαδή ενός
νόµου ο οποίος έγινε πριν από ογδόντα πέντε χρόνια, οι δηµότες
των οποίων οι ιδιοκτησίες είναι κοντά σε χώρους που απαλλο-
τριώνουν οι δήµοι για να φτιάξουν πλατείες, πάρκα ή παιδικές
χαρές, λόγω της υπεραξίας την οποία παίρνουν, καλούνται να
πληρώσουν το κόστος της απαλλοτρίωσης. 

Στον Πειραιά, όµως, αυτό συνέβη, κύριε Υπουργέ, σε πολύ
φτωχές περιοχές, όπως είναι τα Καµίνια και η Παλιά Κοκκινιά.
Αυτό, βέβαια, δεν προέκυψε τώρα αλλά πριν από πάρα πολλά
χρόνια. Μεγάλο µέρος των αποζηµιώσεων αυτών, αν και κατα-
βλήθηκαν από τον οικείο δήµο, τον Δήµο Πειραιά, κατ’ εφαρµογή
δικαστικών αποφάσεων και προκειµένου να χορηγηθούν οι σχε-
τικές άδειες εκτέλεσης εργασιών, εντούτοις δεν εισπράχτηκαν
από τους υπόχρεους καταβολής τους, µε συνέπεια σήµερα να
υφίστανται βεβαιωµένες οφειλές προς τους ιδιώτες, που µε τις
προσαυξήσεις και τους τόκους έχουµε φτάσει σε εξωπραγµατικά
νούµερα.

Ενδεικτικά, θα σας αναφέρω, κύριε Υπουργέ, ότι ένα ακίνητο,
το οποίο έχει αντικειµενική αξία 51.000 ευρώ στα Καµίνια και

στην Παλιά Κοκκινιά σήµερα, η εµπορική του αξία είναι 25.000
ευρώ και αυτό που ζητάνε να πληρώσουν είναι 23.000 ευρώ.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι λόγω της οικονοµικής κρίσης αυτό
είναι αδύνατον αλλά είναι και συνάµα άδικο, κύριε Υπουργέ. Είναι
άδικο, γιατί αυτοί οι πολίτες ποτέ δεν ρωτήθηκαν, όταν έγινε η
απαλλοτρίωση, αν την ήθελαν, ποτέ δεν τους είπαν ποιο θα ήταν
το κόστος της απαλλοτρίωσης και, φυσικά, ποτέ δεν πήρε υπε-
ραξία το ακίνητό τους, κατασκευάζοντας µία µικρή πλατεία ή µια
µικρή παιδική χαρά σε µία υποβαθµισµένη περιοχή.

Αναγνωρίζοντας, λοιπόν, αυτήν την αδικία, το Δηµοτικό Συµ-
βούλιο Πειραιά κατά το παρελθόν είχε βγάλει πάρα πολλές απο-
φάσεις προφασιζόµενο την οικονοµική κρίση που έχει αναστείλει
την είσπραξη όλων αυτών των χρηµάτων απ’ όλους αυτούς τους
κατοίκους που έχουν την περιουσία τους εκεί. Δεν λύνεται, όµως,
το πρόβληµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν µου επιτρέπετε, είναι πολύ σηµαντικό το θέµα, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Βου-
λευτά, όλα σηµαντικά είναι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Έχει σχέση µε όλους της
δήµους της Ελλάδας.

Ωστόσο, πέραν των οικονοµικών συνθηκών, το ζήτηµα αποζη-
µιώσεων των παρόδιων ιδιοκτητών εγείρει και µία σειρά άλλων
επιπρόσθετων προβληµάτων. 

Συγκεκριµένα, στην πλειοψηφία των ανωτέρω χώρων, που µι-
λάµε –δηλαδή, πλατείες, πάρκα και παιδικές χαρές- γίνεται η
εφαρµογή, όπως ξέρετε, του άρθρου 28 του ν.1337�1983 για την
επέκταση των πολεοδοµικών σχεδίων οικιστικής ανάπτυξης και
σχετικές ρυθµίσεις.

Επιπλέον, θα πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι οι εν λόγω πε-
ριοχές, τουλάχιστον για τον Πειραιά, δεν είχαν καθόλου πράσινο
και αυτό είναι µία βασική προϋπόθεση, για να µπορέσει το κρά-
τος και η πολιτεία να φανεί αντάξια απέναντι στις υποχρεώσεις,
τις οποίες έχει.

Τέλος, θα ήθελα να σας πω ότι οι απαλλοτριώσεις που έχουν
συντελεστεί από τους δήµους και έγιναν είτε από κοινοτικούς
πόρους είτε από πόρους από το Πράσινο Ταµείο, το πρώην
ΕΤΕΡΠΣ, κατά 70% επιστρέφονται στον δήµο

Οπότε, θεωρώ ότι είναι παράλογο δύο φορές να πληρώνουν,
και το κράτος να δίνει πίσω τα χρήµατα στους δήµους για κάποια
έργα αυτού του χαρακτήρα, τα οποία έχουν γίνει, και το κράτος
να ζητάει και από τους δηµότες να πληρώσουν ξανά.

Αυτό ήθελα να σας πω και περιµένω την απάντησή σας, κύριε
Υπουργέ. Καταλαβαίνετε ότι ένας νόµος, που έχει θεσπιστεί πριν
από ογδόντα πέντε χρόνια για µία ιστορία η οποία έχει γίνει πριν
από είκοσι πέντε χρόνια, µε τις σηµερινές συνθήκες θα πρέπει
να κάνουµε κάτι για να το διορθώσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ  (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πραγµατικά, είναι νευραλγικής σηµασίας η ερώτηση του συ-
ναδέλφου. Θέλω, όµως, να θυµίσω, κατ’ αρχάς, το τυπικό µέρος
της υπόθεσης για να το ακούνε και οι ακροάτριες και οι ακροα-
τές. Ο ν.5269�1931 δεν είναι ούτε ο πρώτος ούτε ο τελευταίος, ο
οποίος αφορά τα ρυµοτοµούµενα ακίνητα. Υπάρχουν και άλλες
νοµοθετικές παρεµβάσεις. Θυµίζω το ’77, το ’48, το ’83 και το
2003.

Άρα, εδώ πέρα κλείνει ένα ζήτηµα, πρώτα απ’ όλα, αν υπάρχει
ή δεν υπάρχει ωφέλεια. Κατά την ταπεινή µου γνώµη, υπάρχει
πολύ µεγάλη ωφέλεια, ειδικά σε υποβαθµισµένες περιοχές, γιατί
εκεί ακριβώς είναι που δηµιουργήθηκε αυθαίρετη κατοικία και οι
πολίτες και η πολιτεία οφείλουν να συνεισφέρουν –ο πολίτης που
ωφελείται αλλά και η πολιτεία- ακριβώς για να υπάρχουν πόλεις
µε ρυµοτοµικά σχέδια και να µην υπάρχουν αιθαιρετουπόλεις.

Το ζήτηµα της ωφέλειας των παρόδιων ιδιοκτητών από τη δη-
µιουργία κοινοχρήστου χώρου αποτελεί πλέον νοµικό και πολε-
οδοµικό τεκµήριο, το οποίο ωφελεί τον ιδιοκτήτη τον υπάρχοντα
σε σχέση µε τον άλλον που απαλλοτριώνεται η ιδιοκτησία του.
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Άλλωστε, αυτό έχει επιβεβαιωθεί και από το άρθρο 24 του Συν-
τάγµατος, που αναφέρει ότι το οικείο ρυµοτοµικό σχέδιο προ-
βλέπεται από τον νόµο, τη σχετική διοικητική πράξη, τη
συµµετοχή των ιδιοκτητών, όταν η εφαρµογή του σχεδίου επιφέ-
ρει αύξηση της αξίας της ιδιοκτησίας του, παροδιότητα.

Δεδοµένου, λοιπόν, ότι αυτήν τη στιγµή η τιµή µονάδας απο-
ζηµίωσης στις απαλλοτριωµένες περιοχές είναι αποτέλεσµα δι-
καστικής απόφασης και η δικαστική εξουσία είναι ανεξάρτητη
από την εκτελεστική εξουσία, νοµίζω ότι δεν µπορεί να τεθεί
θέµα αυτήν τη στιγµή αν αυτές οι τελεσίδικες δικαστικές αποφά-
σεις καλώς ή κακώς εφαρµόζονται.

Το θέµα, το οποίο θα θίξω στη δευτεροµιλία µου, είναι το κατά
πόσο αυτή η δικαστική απόφαση σήµερα ουσιαστικά υλοποιείται.
Υλοποίηση τι εννοώ; Είναι βαρύτατη η ευθύνη κάποιων δήµων
ότι επί δεκαετίες δεν εισέπρατταν, γιατί αν είχαν εισπράξει τότε
και όταν έπρεπε, δεν θα υπήρχε αυτό το πρόβληµα σήµερα.

Όσον αφορά το άλλο θέµα ότι οι πολίτες πληρώνουν διπλά,
δεν πληρώνουν διπλά οι πολίτες. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ο
πολίτης πληρώνει την εισφορά, αλλά αυτή η εισφορά σπανιότατα
επαρκεί για να καλύψει την απαλλοτρίωση.

Αυτό σηµαίνει ότι τα χρήµατα, τα οποία δίνει το Πράσινο Ταµείο
ουσιαστικά είναι πλεονάζοντα χρήµατα. Δεν είναι τα ίδια χρήµατα
που θα εισπράξει ξανά ο δήµος, είναι ουσιαστικά η διαφορά.

Με αυτή την έννοια, νοµίζω ότι είναι διαφορετικό πράγµα το τι
συνέβη σε αυτούς τους δήµους –και θα το πω στη δευτεροµιλία
µου- και διαφορετικό πράγµα το εάν καλώς ή κακώς υπάρχει
αυτός ο θεσµός της αποζηµίωσης σε εισφορά σε γη και σε
χρήµα. Να µην ανατρέψουµε τα πράγµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Κα-
τσαφάδος για τη δευτερολογία του. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, για να λέµε
αλήθειες και για να µην κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας.
Πιο ανταποδοτικό έργο ενός δήµου από το ανταποδοτικό έργο
της αποχέτευσης δεν υπάρχει. Σας πληροφορώ, λοιπόν, ότι εάν
γίνει ένα έργο αποχέτευσης και είναι µέσω ΕΣΠΑ, ο δηµότης δεν
πληρώνει. 

Θα σας πω µια τακτική, την οποία εφήρµοζαν διάφοροι δήµοι
και διάφοροι δήµαρχοι κατά το παρελθόν και σήµερα, τώρα που
µιλάµε. Ξέρετε ότι εάν δεν προχωρήσει ο καταλογισµός στις οι-
κονοµικές υπηρεσίες, µετά από πέντε χρόνια παραγράφεται.

Εγώ, λοιπόν, αυτή τη στιγµή έρχοµαι, µε αφορµή το θέµα, το
οποίο έχει δηµιουργηθεί στους κατοίκους των Καµινίων και της
Παλιάς Κοκκινιάς. Σας ξαναλέω ότι από αυτούς δεν ρωτήθηκε
κανένας ούτε ήξερε το κόστος, το οποίο θα πληρώσει από την
απαλλοτρίωση, την οποία έκανε ο δήµος εκείνη την εποχή.

Σας λέω ότι πρέπει να εκσυγχρονιστούµε και να φτιάξουµε κά-
ποιες νέες διατάξεις που να προσαρµόζονται µε το σήµερα. Δεν
µπορεί κατ’ αρχάς ο δήµαρχος να κάνει ό,τι θέλει. Δεν µπορεί
δηλαδή για άλλα έργα να πληρώνουν µε ανταποδοτικότητα οι
πολίτες, άλλα έργα να παραγράφονται µετά από πέντε χρόνια,
σε άλλα να γίνονται καθυστερήσεις και στο τέλος να πληρώνουν
το µάρµαρο. Και δεν είναι και πρακτικό το ζήτηµα. 

Γι’ αυτούς τους κατοίκους, η εµπορική αξία δεν ξεπερνά τα
25.000 ευρώ των ακινήτων, τα οποία έχουν. Δεν ξέρω, βέβαια, τι
παραπάνω αξία έδωσε η απαλλοτρίωση και το να δοθεί µια νη-
σίδα πρασίνου και πόσο κοστολογείται αυτό. Όµως, σήµερα
έχουν κληθεί να πληρώσουν και έχει δεσµευτεί η ακίνητη περι-
ουσία τους, έχουν δεσµευτεί οι λογαριασµοί τους, έχουν δεσµευ-
τεί τα πάντα και έχουν κληθεί να πληρώσουν πρόστιµα της
τάξεως των 23.000 ευρώ. 

Εγώ, λοιπόν, µε αφορµή το πρόβληµα των κατοίκων του Πει-
ραιά, έρχοµαι  και σας λέω κάτι ευρύτερο: Ότι πρέπει να µπει
µια τάξη, ότι πρέπει να µπει ένας κανόνας, ο οποίος θα τηρείται
απαρέγκλιτα από όλους τους δηµάρχους και όχι να χρησιµοποι-
ούµε τους νόµους κατά το δοκούν και όπου θέλουµε και όπου
µπορούµε να εισπράττουµε και όπου δεν θέλουµε να µην ει-
σπράττουµε, όπου είναι ευρωπαϊκά κονδύλια να µην υπάρχει αν-
ταποδοτικότητα, όπου δεν ευρωπαϊκά κονδύλια να κάνουµε
παραγραφή και ούτω καθ’ εξής. 

Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τσιρώνη, έχετε

τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Κατανοώ και συµµερίζοµαι την ανησυχία
σας. Δεν θέλω να απαντήσω στο εάν η αποχέτευση καλύπτεται
ανταποδοτικά από κάποια άλλα τέλη, γιατί ξέρετε ότι καλύπτεται. 

Ξέρετε ότι οι δηµότες που συνδέονται σε ένα σύστηµα αποχέ-
τευσης πληρώνουν τις υπηρεσίες ύδρευσης –στην Αττική συγ-
κεκριµένα την ΕΥΔΑΠ- και την πληρώνουν επί µακρόν. Υπάρχουν
µέσα τέλη αποχέτευσης και άλλα τέλη, τα οποία καλύπτουν ακρι-
βώς ανταποδοτικά αυτές τις δαπάνες. 

Κανείς δεν λέει ότι τα έργα θα γίνονται τζάµπα ή ότι θα γίνον-
ται από το κράτος, παρά το γεγονός ότι, κατά την ταπεινή µας
γνώµη, αυτά είναι δηµόσια αγαθά και στα δηµόσια αγαθά σί-
γουρα πρέπει και η πολιτεία να συνεισφέρει και να  µην είναι κα-
θαρά «πληρώνω-αγοράζω», το οποίο δεν είναι δίκαιο ακριβώς για
τους ασθενέστερους. 

Το νερό που αναφέρετε είναι ένα κοινό αγαθό και µε αυτή την
έννοια πρέπει να καλύπτεται και από τον καταναλωτή, αλλά κυ-
ρίως και από την πολιτεία. 

Στο δεύτερο ζήτηµα, το οποίο ουσιαστικά θίξατε στη δευτε-
ροµιλία σας, το δίκαιο ή άδικο ενός προστίµου, νοµίζω ότι θα
ήµουν ο πλέον αναρµόδιος να απαντήσω, γιατί αφορά καθαρά
το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Όπως είπα και πριν, γι’ αυτά τα ζητήµατα αποφασίζουν τα δι-
καστήρια. Δεν είναι αρµοδιότητα του δικού µας Υπουργείου να
λέµε εάν είναι δίκαια αυτά τα πρόστιµα, µεγάλα ή µικρά. 

Παρ’ όλα αυτά, θα έρθω στα λόγια σας, µε κάποιες παρατη-
ρήσεις σε σηµεία για τα οποία πραγµατικά έχετε δίκιο. Πρώτα
από όλα, από τη ρυµοτόµηση δεν ωφελούνται µόνο οι παρόδιοι,
αλλά όλοι. 

Με αυτή την έννοια, εάν ξανανοµοθετήσουµε –και είµαστε στη
φάση να το κάνουµε- θα έπρεπε αυτό να µοιραστεί σε πολύ πε-
ρισσότερους ανθρώπους. Είναι λοιπόν µια παρέµβαση, η οποία
είναι στις σκέψεις µας. Και σας καλούµε και εσάς να συνδρά-
µουµε όλοι θετικά προς αυτή την κατεύθυνση. 

Το άλλο σηµαντικό ζήτηµα, το οποίο θίξατε έµµεσα, είναι ότι
αυτά τα πρόστιµα εκτινάχθηκαν από την απίστευτη δύναµη του
ανατοκισµού. Εάν είχαν εισπραχθεί στην ώρα τους αυτά τα πρό-
στιµα, θα ήταν τελείως διαφορετικές οι αξίες. 

Άρα, λοιπόν, είναι η στιγµή να συζητήσουµε πάλι µε το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, να δούµε τις πραγµατικές αξίες γης σήµερα,
το πόσο κοστίζουν σήµερα αυτές οι απαλλοτριώσεις, για να επα-
ναπροσδιοριστούν. Παρά το ότι δεν είναι της αρµοδιότητάς µας,
είµαστε θετικοί στο να το συζητήσουµε αυτό, γιατί δεν είναι δυ-
νατόν να πληρώσει κάποιος τοκογλυφία, επειδή αµέλησαν κά-
ποιοι δήµοι επί δεκαετίες. 

Το τελευταίο που θέλω να αναφέρω είναι ότι έχω ήδη πει σε
αυτή την Αίθουσα πως στον νέο νόµο για τα αυθαίρετα συζητάµε
ακριβώς ότι αυτά τα τέλη, αυτά τα πρόστιµα, αυτές οι διαδικασίες
πρέπει να έχουν όλες θεραπευτικό χαρακτήρα. Πρέπει να δούµε,
λοιπόν, τι κοστίζει ή τι κόστισε η αναµόρφωση αυτής της πόλης,
να κοιτάξουµε αυτή τη στιγµή, η εισφορά σε γη και σε χρήµα να
πηγαίνει 100% ανταποδοτικά και όχι τιµωρητικά για τον πολίτη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Νοµίζω, λοιπόν –και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- ότι αν
στον διάλογο που θα ανοίξουµε για το θέµα των αυθαιρέτων
µπουν αυτά τα ζητήµατα –και σας καλούµε να συµµετάσχετε
ενεργά, ξέρετε ότι έχει ξεκινήσει και ότι έχουµε µέσα όλους τους
φορείς, Τεχνικό Επιµελητήριο, ΣΑΔ και τα λοιπά- θα φθάσουµε σε
ένα σηµείο win-win και για τους πολίτες και για εµάς ως πολιτεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι η τέταρτη µε αριθµό
524/9-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµήτριου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχε-
τικά µε το πακέτο Γιούνκερ, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού. 

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 429/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θε-
οχάρη Θεοχάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
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επίλυση του προβλήµατος του Οµίλου «ΑΣΠΙΣ» και τον προσδιο-
ρισµό του χρονοδιαγράµµατος της καταβολής των αποζηµιώ-
σεων των δικαιούχων ασφαλισµένων, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 1730/8-12-2015 ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις προµήθειες των τραπεζών
για τις διατραπεζικές µεταφορές χρηµάτων και χρήσης καρτών,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 745/38/2-11-2015 ερώτηση και αί-
τηση κατάθεσης εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παραµονή
του κ. Κιµ Γκλεν ως Συµβούλου της Κυβέρνησης, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό
484/2-2-2016 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
απουσία της πολιτείας στα αναγκαία έργα για την προστασία του
Υµηττού.

Ορίστε, κύριε Βαρβιτσιώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να επισηµάνω θετικά την παρουσία του

Υπουργού, γιατί από ό,τι διαπίστωσα, από τις δεκατρείς εγγε-
γραµµένες επίκαιρες ερωτήσεις έχουν συζητηθεί µόνο οι έξι. Οι
άλλες παρελήφθησαν λόγω απουσίας των Υπουργών. Διαπιστώ-
νεται και µία συστηµατική απουσία του Υπουργού των Οικονοµι-
κών και όλου του οικονοµικού επιτελείου για να απαντήσει σε
συγκεκριµένα πράγµατα. 

Αυτό που ήθελα -και γι’ αυτό την κατέθεσα ως επίκαιρη ερώ-
τηση και όχι ως γραπτή, κύριε Υπουργέ- ήταν να επιστήσω την
προσοχή σας στον πολύπαθο όγκο του Υµηττού. Ο Υµηττός είναι
ένα βουνό, το οποίο έχει ταλαιπωρηθεί, κατακρεουργηθεί. Μπο-
ρεί, όµως, να αποτελέσει ίσως τον µοναδικό πραγµατικό πνεύ-
µονα της Αττικής και σίγουρα πρέπει να προστατεύεται. 

Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι έχουν συµµετάσχει τα τελευ-
ταία χρόνια σε αναδασώσεις, σε διαδικασίες στήριξης του Υµητ-
τού, σε περιβαλλοντικές οργανώσεις, σε οµάδες προστασίας.
Όµως, πέρυσι το καλοκαίρι είχαµε µία πάρα πολύ δύσκολη
φωτιά, η οποία κατέκαψε περίπου οκτώ χιλιάδες στρέµµατα. 

Τότε βγήκατε εσείς αµέσως και είπατε ότι θα ενισχύσετε τον
Διαδηµοτικό Σύνδεσµο Προστασίας, τον ΣΠΑΥ, ο οποίος κάνει
την πιο οργανωµένη δουλειά στον Υµηττό µε 250.000 ευρώ από
το Πράσινο Ταµείο, για να κάνει τα έργα που πρέπει, να προχω-
ρήσει στην αποκατάσταση των ζηµιών και βέβαια, να προστατεύ-
σει και όλους τους γύρω πληθυσµούς από τις πληµµύρες, από
τη µεταφορά των καµένων, των χωµάτων, της λάσπης, από τις
πέτρες, από τη µεταφορά όλων αυτών των εκχωµατώσεων, οι
οποίες πέφτουν και πληµµυρίζουν τις πόλεις µας συνέχεια.

Δυστυχώς, αυτή η εκταµίευση δεν έχει έρθει και πέρα από την
πράξη που υπογράψατε για την αναδάσωση, δεν έχει γίνει καµ-
µία άλλη προσπάθεια από το Υπουργείο σας. 

Θα ήθελα, λοιπόν και να σας επιστήσω την προσοχή και να ζη-
τήσω τον λόγο, γιατί έχουν περάσει πλέον αρκετοί µήνες, ώστε
να µη δικαιολογείται αυτή η καθυστέρηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Ελπίζω, κύριε Βαρβιτσιώτη, η ερώτησή σας να οφείλεται σε
ελλιπή ενηµέρωση και όχι σε αυτό που λέµε, το «κρίνουµε εξ
ιδίων τα αλλότρια».

Νοµίζω ότι, εάν συγκρίνουµε την αντίδραση της πολιτείας στο
παρελθόν µε τη σηµερινή, θα καταλήξουµε στο συµπέρασµα ότι
σε αυτήν περίπτωση η πολιτεία πραγµατικά έδρασε σε χρόνο-
ρεκόρ και όσον αφορά το τι πρέπει να γίνει και όσον αφορά το τι
έγινε σε αυτούς τους λίγους µήνες από την πυρκαγιά και µετά.
Αντιθέτως, στο παρελθόν περνούσαν χρόνια, για να αντιδρά-
σουµε και συνήθως αυτά τα χρόνια ήταν καταστρεπτικά.

Ο Υµηττός πραγµατικά –έχετε απόλυτο δίκιο- είναι ένα πάρα

πολύ ευαίσθητο οικοσύστηµα, που δέχεται απίστευτες πιέσεις,
οι περισσότερες από τις οποίες οφείλονται σε βαρύτατες αµέ-
λειες της πολιτείας εδώ και δεκαετίες. 

Εµείς, αµέσως µετά την πυρκαγιά, προχωρήσαµε σε άµεση
σύνταξη αυτής της ειδικής δασοτεχνικής µελέτης για την κατα-
σκευή και των αντιδιαβρωτικών και των αντιπληµµυρικών έργων
στις καµένες εκτάσεις και κυρίως για να µπορέσουµε να σώ-
σουµε ό,τι µπορούσε να σωθεί από πλευράς της εδαφικής ικα-
νότητας του βουνού για φυσική αναγέννηση. Γι’ αυτό, λοιπόν,
υπογράψαµε. 

Σε αυτό το σηµείο να θυµίσω ότι ανάµεσα σε αυτούς τους δύο
δύσκολους µήνες µεσολάβησαν οι εκλογές, δηλαδή είχαµε την
ατυχία και παραιτηθήκαµε ως Κυβέρνηση προς το τέλος Αυγού-
στου. Παρ’ όλα αυτά τα κενά, εµείς είχαµε έτοιµες αυτές τις µε-
λέτες και στις 2 Οκτωβρίου υπογράψαµε τη σύµβαση µε τον
ΣΠΑΥ.

Μάλιστα µας ασκήθηκε και κριτική, γιατί υπογράψαµε µε τον
ΣΠΑΥ. Ήταν αίτηµα των δηµάρχων να υπογράψουµε σύµβαση
µε τον ΣΠΑΥ, γιατί εάν πηγαίναµε να κάνουµε συµβάσεις µε χω-
ριστούς εργολάβους, θα υπήρχε πολύ µεγάλη καθυστέρηση.
Όσον αφορά τα λεφτά του Πράσινου Ταµείου, σας θυµίζω ότι η
σύµβαση υπογράφτηκε πραγµατικά το ταχύτερον δυνατόν, στις
2 Οκτωβρίου, και έχουµε τη δέσµευση από το Πράσινο Ταµείο,
η οποία είναι σχετική απόφασή του που ενέχει θέση και απόφα-
σης έγκρισης διάθεσης πίστωσης. Δεν χρειάζεται έκδοση από-
φασης από το Πράσινο Ταµείο. Υπάρχει, λοιπόν, το ποσό των 250
χιλιάδων ευρώ. το οποίο φυσικά είναι έτοιµο να εκταµιευθεί από
τον προϋπολογισµό του Πράσινου Ταµείου στο Μέτρο 1 «Αντι-
διαβρωτική και αντιπληµµυρική προστασία καµένων δασών και
ειδικότερα λεκανών απορροής δασών και δασικών εκτάσεων».

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, αυτή τη στιγµή έχουν ήδη πραγ-
µατοποιηθεί και ο πίνακας υλοτοµίας και η µελέτη αποκατάστα-
σης από τη Διεύθυνση Αναδασώσεων και οι 250 χιλιάδες ευρώ
προς το ταµείο και η προγραµµατική σύµβαση και έχουν εκτελε-
στεί από τον ΣΠΑΥ οι εξής εργασίες. Καθαρισµός των φρεατίων,
καθαρισµός φραγµάτων, κατασκευή κορµοδεµάτων, αντιδιαβρω-
τικές και αντιπληµµυρικές εργασίες.

Σας θυµίζω ότι φέτος, παρ’ ότι ήταν χρονιά µε ιδιαίτερα ακα-
τάστατες και έντονες βροχοπτώσεις, δεν είχαµε ούτε ένα πρό-
βληµα –γιατί άλλες φορές είχαµε και θύµατα στην περιοχή- στα
κατάντη της καταστροφής. Σας θυµίζω ότι αποκάτω, υπάρχουν
εξαιρετικά ευαίσθητες περιοχές µε πολύ πυκνή δόµηση και τα
πρανή είναι πολύ απότοµα –αν έχετε επισκεφθεί τις περιοχές που
κάηκαν.

Αυτήν τη στιγµή έχουµε καταφέρει να έχουµε και την τοποθέ-
τηση συρµάτινης ανάσχεσης για τη συγκράτηση των βράχων.
Έχουµε σε εκκρεµότητα την ολοκλήρωση των αντιπληµµυρικών
έργων -φυσικά θα συνεχιστούν-, τη λήψη µέτρων προστασίας
των όµορων περιοχών και φυσικά την περαιτέρω προστασία από
άλλες πυρκαγιές.

Αυτά ήθελα να επισηµάνω. Στη δευτερολογία µου θα είµαι και
πιο αναλυτικός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βαρβιτσιώτη,
έχετε τον λόγο.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Δεν διαφωνώ σε καµµία κου-
βέντα από όσα µας είπατε. Απλώς δεν µας είπατε, γιατί δεν έχουν
εκταµιευθεί ακόµη οι 250 χιλιάδες ευρώ.

Αναφέρατε όλα αυτά τα οποία έκανε ο ΣΠΑΥ, ότι κηρύξατε
αναδασωτέα την περιοχή, όπως σας είπα και εγώ, ότι εκπονή-
θηκε η ανάλογη µελέτη από τον ΣΠΑΥ. Γιατί δεν έχετε βγάλει τα
λεφτά; Αυτό το απλό ερώτηµα.

Τι νοµίζετε; Ότι ο ΣΠΑΥ έχει δισεκατοµµύρια στο ταµείο του
και κάθονται και περιµένουν; Έχει κάποια λειτουργικά έξοδα που
καλύπτουν οι δήµοι. Συµµετέχουν πάρα πολλές οµάδες δασο-
προστασίας και εθελοντών και συνδράµουν το έργο του. Έχει
προικοδοτηθεί µε έναν εξοπλισµό από διάφορα ευρωπαϊκά προ-
γράµµατα. Αυτό είναι.

Γιατί δεν δίνετε τις 250 χιλιάδες ευρώ; Λέτε τώρα ότι ισχύει
αυτή η απόφαση. Γιατί δεν τα έχετε δώσει, άµα όντως έχουν γίνει
όλα αυτά για τα οποία σας ενηµερώνει το Υπουργείο σας;

Δεν ξέρω πώς βλέπετε τα πράγµατα, κύριε Τσιρώνη. Εγώ,
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κύριε Υπουργέ, τα βλέπω ως εξής: Θέλει φροντίδα, αγάπη και
ταχύτητα η διαχείριση των δύσκολων θεµάτων της εξουσίας.
Γιατί έχω ακούσει πάρα πολλά –και εσείς πήγατε να τα αναφέ-
ρετε- για το ποιος προστατεύει ή όχι το περιβάλλον.

Να σας θυµίσω, ότι το Υπουργείο σας έχει εκδώσει αποφάσεις
παντελώς παράνοµες που έχουν πέσει στο Συµβούλιο της Επι-
κρατείας. Κόπτεστε για τις Σκουριές. Μας είπατε ότι καθυστερή-
σατε µε τις εκλογές. Από τις εκλογές στις 20 Σεπτεµβρίου όµως
έχουν περάσει µήνες.

Εδώ συζητάµε για τον ορεινό όγκο της Αττικής, για εκατοντά-
δες χιλιάδες κατοίκους που ζουν από κάτω. Μην ξεχνάτε ότι
φέτος είχαµε δολοφονικές πληµµύρες στο Χαϊδάρι, στη δυτική
Αθήνα και εκεί δεν ήταν αποτέλεσµα πυρκαγιάς αλλά σοβαρότε-
ρων πολεοδοµικών παραβάσεων που είχαν δηµιουργήσει χρόνια
προβλήµατα στην περιοχή. Δεν θέλουµε να γίνει και στην ανατο-
λική Αθήνα κάτι αντίστοιχο.

Εγώ σας κρούω τον κώδωνα του κινδύνου για την καθυστέ-
ρηση. Σας δίνω συγχαρητήρια που ήρθατε να απαντήσετε. Όµως
πέρα από το να απαντήσετε στη Βουλή, θα περίµενα αύριο το
πρωί να πάτε στο Υπουργείο σας, να πάρετε τον Πρόεδρο του
ΣΠΑΥ που είναι ο Δήµαρχος Ηλιούπολης –δεν είναι κοµµατικός
φίλος της Νέας Δηµοκρατίας και µη νοµίζετε κάτι τέτοιο- και να
του πείτε ότι είναι έτοιµα τα χρήµατα από το Πράσινο Ταµείο να
εκταµιευθούν. Αν µπορείτε να δώσετε και παραπάνω ενίσχυση
εν όψει της προετοιµασίας της αντιπυρικής περιόδου του καλο-
καιριού, ακόµη καλύτερα να το κάνετε.

Δεν θα αφήσουµε τον Υµηττό, παρά τα όσα έχουν γίνει στο
παρελθόν, να καεί για ακόµη µία φορά και να βλέπουµε µόνο κα-
µένα και όχι δενδροφυτεµένα τα προάστια της Αττικής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Λυπάµαι, κύριε Βαρβιτσιώτη. Φοβάµαι ότι
έχετε µπερδέψει κάποια πράγµατα. Υπάρχει πολύ µεγάλη δια-
φορά.

Έχω εδώ την επιστολή που απεστάλη –µάλιστα τότε ήταν η
υπηρεσιακή κυβέρνηση- στο Υπουργείο µας στις 24 Σεπτεµβρίου
και πρωτοκολλήθηκε στις 25 Σεπτεµβρίου. Απεστάλη τις µέρες
που γίνονταν οι εκλογές.

Εδώ ο κ. Βαλασόπουλος, Δήµαρχος και Πρόεδρος του ΣΠΑΥ,
αναφέρει ότι οι δαπάνες που έχουν προϋπολογιστεί και διατίθεν-
ται από τους ίδιους πόρους του ΣΠΑΥ, δηλαδή από τις συνδρο-
µές των δηµοτών µελών για την κάλυψη των άµεσων επειγουσών
αναγκών αποκατάστασης, χωρίς να καλύπτουν το σύνολο της
καµένης έκτασης, αναφέρονται αναλυτικά. Μας αναφέρει επίσης
την κοστολόγηση για την οποία φαντάζοµαι ότι θα είστε ενήµε-
ρος. Το συνολικό κόστος είναι 319.762 ευρώ.

Παρακάτω γράφει: «Παρακαλούµε όπως το ποσό των 250.000,
που έχει βρεθεί από το Πράσινο Ταµείο, να δοθεί στο σύνδεσµο
προστασίας για την άµεση εκτέλεση και ολοκλήρωση των έργων».
Αυτό το ποσό, δηλαδή, έρχεται για να συνδράµει τονΣΠΑΥ.

Ο ΣΠΑΥ, λοιπόν, είχε προϋπολογίσει από τους ίδιους πόρους
και εµείς θα το συνδράµουµε. Δεν λέει πουθενά ο κ. Βαλασόπου-
λος, ότι παραπονείται -γιατί έχουµε άριστες σχέσεις και συνεχή
αλληλογραφία- γιατί καθυστέρησαν τα έργα του Υµηττού εξαιτίας
της έλλειψης αυτών των χρηµάτων. Φυσικά και θα τα δώσουµε.
Ξέρετε ότι το διοικητικό συµβούλιο του ταµείου άλλαξε προσφά-
τως και µε αυτή την έννοια δεν υπάρχει καµµία διάθεση χρήµατα
που έχουν προϋπολογιστεί για το ΣΠΑΥ, να µη δοθούν στον ΣΠΑΥ.

Ξαναλέω, λοιπόν, ότι εµείς κάναµε τη δουλειά µας και τα έργα
προχωρούν, σε αντίθεση µε αυτά που µας γράφετε στην αρχική
σας ερώτηση ότι δήθεν δεν έχουµε κάνει τίποτα για τον Υµηττό.
Νοµίζω ότι σ’ αυτό απάντησα επαρκώς.

Εδώ, όµως, θίξατε και άλλα ζητήµατα. Τα θίξατε σε λάθος πρό-
σωπο. Προσωπικά, είµαι εθελοντής στον Υµηττό εδώ και πάρα
πολύ καιρό. Είµαι και κάτοικος όµορου δήµου. Είµαστε συµπο-
λίτες απ’ ό,τι γνωρίζετε. Γι’ αυτόν τον λόγο εγώ ανεβαίνω στον
βουνό και αναδασώνω σχεδόν δέκα φορές τον χρόνο, χωρίς φαν-

φάρες και χωρίς κανάλια, µε εθελοντές. Οι αναδασώσεις που γί-
νονται µε τις φανφάρες και τα κανάλια είναι συνήθως λαθεµένες
αναδασώσεις, µε εύφλεκτα υλικά, εύφλεκτα δέντρα, µονοκαλ-
λιέργειες που συνήθως εκεί που γίνονται µετά από πέντε ή δέκα
χρόνια ξεσπάει άγρια πυρκαγιά.

Ίσως δεν γνωρίζετε, ότι η πυρκαγιά είναι φυσικό φαινόµενο
πολλές φορές και είναι εξυγιαντικό για το δάσος όταν υπάρχει
ποικιλότητα. Όταν, όµως, το δάσος αποτελείται µόνο από αυτά
τα πευκάκια που φυτεύουν κάποιοι, ακριβώς, για να κάνουν τη-
λεοπτικές φανφάρες, τότε γίνεται µπουρλότο το βουνό και τότε
κινδυνεύει πραγµατικά. 

Θα περίµενα, λοιπόν ,λίγη µεγαλύτερη σεµνότητα. Περιµένω
να σας δω την επόµενη φορά που θα πάµε µε φίλους να αναδα-
σώσουµε, να είµαστε εκεί στον δήµο µας, στον Δήµο Γλυφάδας
για να δείτε τι δουλειά γίνεται από εθελοντές και ποιοι είναι οι
πραγµατικοί εθελοντές.

Σας ευχαριστώ.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο για ένα λεπτό, µε την ανοχή του Προεδρείου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βαρβιτσιώτη,

εγώ θα έλεγα µακριά από αυτήν την εξυγίανση αλλά τέλος πάν-
των. Έχετε τον λόγο.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δύο πράγµατα
έχω να πω.

Εγώ αναφέροµαι στη δική σας εξαγγελία. Εσείς εξαγγείλατε
τη χρηµατοδότηση των 250.000 ευρώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα δοθούν, κύριε
Βαρβιτσιώτη. Δεν υπάρχει λόγος να µη δοθούν.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Σε ό,τι αφορά τις αναδασώσεις,
έτσι όπως τις τοποθετείτε, κάντε πραγµατικά –έχετε την εξου-
σία- έναν σχεδιασµό αναδασώσεων. Γιατί δεν το κάνετε;

Εγώ σε όσες αναδασώσεις στον Υµηττό έχω πάει, βρίσκεται ο
ΣΠΑΥ, ο οποίος προφανώς και θα έχει κρίνει το τι αναδάσωση
θα γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τώρα η ερώτηση γε-
νικεύεται.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Αν θεωρείτε ότι είναι βλαπτικές
οι αναδασώσεις που έχουν γίνει µέχρι τώρα, σχεδιάστε έναν και-
νούργιο τύπο αναδασώσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βαρβιτσιώτη,
ανακυκλώνουµε τη συζήτηση τώρα και τη γενικεύουµε απεριό-
ριστα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για ένα λεπτό τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Δεν θα ανακαλύψουµε την Αµερική ούτε τα
κάνουµε όλα ως φωστήρες.

Στη Διεύθυνση Δασών του Υπουργείου µας υπάρχουν εξαίρε-
τοι επιστήµονες και σχεδιάζουν εξαίρετες αναδασώσεις µε ποι-
κιλότητα και γηγενή είδη. Δεν χρειάζεται να καυχηθώ εγώ γι’
αυτό.

Μάλιστα αυτή είναι µια υπηρεσία που την βρήκαµε από τις
προηγούµενες διοικήσεις. Και αξίζουν οι άνθρωποι συγχαρητη-
ρίων. Είναι ελάχιστοι και κάνουν εξαίρετο έργο. Σε όποιο έργο
δουλεύουν, κάνουν πραγµατικά δουλειά αξιοµνηµόνευτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώθηκε η συ-
ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.26’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 17
Φεβρουαρίου 2016 και ώρα 18.00’ µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος, νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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